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Alexandru Budişteanu s-a născut la 10 iunie 1836 în oraşul Râmnicu Vâlcea, 

situat la acea dată, din punct de vedere administrativ, în plasa Ocolul, judeţul Vâlcea, 
fiind unul din cei unsprezece copii ai serdarului Alexandru (Alecu) Budişteanu1 şi ai 
Elenei Bârsescu2. Dintre copii doar şapte vor supravieţui: Alexandru, cel mai mare 
dintre băieţi, Constantin, Nicolae (toţi trei vor ajunge generali), Sevasta, Elena, Mariţa 
şi Zoiţa. 

Ca marea majoritate a băieţilor ce 
proveneau din familii boiereşti a îmbrăţişat 
cariera armelor. Astfel, la 7 aprilie 1854 a fost 
încorporat elev la Şcoala Militară, o dată cu 
fratele său mai mic, Constantin Budişteanu. La 7 
aprilie 1856 a fost numit sublocotenent, fiind 
arondat Regimentului 1 Infanterie. La 23 august 
1859 a fost mutat în Regimentul 2 Infanterie, 
unitate unde a fost avansat locotenent, la 6 
noiembrie acelaşi an. Cu acelaşi grad, a fost mutat 
la 16 ianuarie 1861 la Regimentul 7 Infanterie, 
dată la care a fost numit comandant de companie, 
funcţie echivalentă gradului de căpitan, la care a 
fost înaintat la 6 iunie 1862.  

La 2 octombrie 1867 a revenit la 
Regimentul 1 Infanterie, dată ce coincide cu 
avansarea sa la gradul de maior. În această lună, 
prin autorizaţia Ministerului de Război nr. 12943, 
s-a căsătorit cu Ecaterina, născută Rosetti, fost 
prefect al Poliţiei Capitalei. Cei trei băieţi ai 
familiei, Dimitrie, Alexandru şi Radu, nu vor 

                                                 
∗ Muzeul Judeţean Argeş, Piteşti. 
1 Cel din urmă fiu al logofătului Şerban Budişteanu şi al jupânesei Bălaşa, sora slugerului Ştefan Lupoianu 
din Târgovişte. 
2 Fiica şetrarului Costache Bârsescu şi a Marghioalei C. Bârsescu, născută Porovineanu. 
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 Bust expus la Muzeul Judeţean 
Argeş, reprezentându-l pe generalul 

Alexandru Budişteanu, operă a 
sculptorului G. Horth - 1913. 

urma, spre dezamăgirea tatălui lor, cariera militară. La data căsătoriei, Alexandru 
Budişteanu avea domiciliul în Bucureşti, plasa Dâmboviţa, judeţul Ilfov.  

Cariera sa militară continuă cu transferarea la 1 octombrie 1868, la Corpul de 
Stat Major. La 5 mai 1871 a fost mutat în Ministerul de Război, unde, la 16 mai 1871 a 
devenit Director de Servicii, funcţie ce necesita gradul de locotenent-colonel, pe care-l 
va primi la 5 ianuarie 1872. În 1877, la 1 martie, a fost numit director general 
provizoriu, în cadrul ministerului, iar la 6 aprilie acelaşi an, comandantul Pieţei 
Bucureşti. La 8 aprilie 1877 a fost avansat colonel. 
 Cu acest grad, în fruntea Regimentului 2 Infanterie de linie, participă la 
Războiul de Independenţă (1877-1878). De asemenea, fraţii săi, Constantin (rănit pe 
front) şi Nicolae, precum şi vărul Ioan Budişteanu, îşi slujesc ţara în acest război. 

După ce la 20 aprilie 1880 a fost numit membru în Comitetul Permanent al 
Consiliului Superior, la 1 august 1880 a intrat în rândurile ofiţerilor Regimentului 4 
Dorobanţi Argeş. La 1 iulie 1881 a intrat în concediu, de atunci şi până la 1 februarie 
1883 fiind prefect al judeţului Argeş. De la această dată, ocupând însă efectiv postul la 
16 martie 1883, a fost avansat şef de stat major al Corpului 2 Armată. La 16 aprilie 
1884 a fost numit din nou comandantul Pieţei Bucureşti, iar la 16 aprilie 1889 
comandantul Regimentului 2 Linie. La 16 aprilie 1890 a fost trecut „în poziţie de 
retragere“ prin decretul nr. 1220 de la 9 aprilie acelaşi an, stabilindu-şi domiciliul în 
oraşul Bucureşti. La 16 octombrie 1895 a fost înscris între ofiţerii de rezervă ai 

Regimentul Mihai Viteazul, iar la 24 februarie 
1901 la Regimentul Prahova nr. 7, pentru ca la 1 
mai 1905 să fie „şters din controalele armatei 
pentru limită de vârstă”.  
 Prin Înaltul Decret nr. 4445 din 1 
ianuarie 1907 a fost avansat general de brigadă 
în retragere.  

Între distincţiile şi ordinele primite de-a 
lungul carierei militare amintim:  

- semnul onorific de argint pentru 
serviciul militar de 18 ani împliniţi;  

- Ofiţer al ordinului „Steaua 
României”, numit prin Decretul nr. 3 din 1 
ianuarie 1878;  

- semul onorific de aur, pentru serviciul 
militar de 25 ani;  

- ordinul „Coroana României”, clasa a 
III-a, distincţie acordată prin Decretul nr. 3315 
din 31 decembrie 1886; 

- Mare Ofiţer al ordinului „Coroana 
României”, numit  prin Înaltul Decret nr. 1940 
din 19093.     

                                                 
3 Centrul de Studii şi Păstrare a Arhivelor Militare Istorice, fond Direcţia cadre învăţământ - ofiţeri 
infanterie activi, vol. 1, f. 186; Anuarul oficial al Armatei Române pe anul 1896, (cuprinzând toate mutaţiile 
făcute până la 16 iulie (inclusiv) 1896), Bucureşti, Institutul de Arte Grafice Carol Göbl, 1896, p. 483; vezi şi 
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Între 1875-1910 i-au apărut mai multe cărţi, precum: Cartea soldatului de 
infanterie; Petrolul; Observaţii la legea minelor; Cestiunea puţurilor arteziene din 
România.  

Generalul Alexandru Budişteanu a fost, totodată, şi un celebru colecţionar de 
antichităţi, ale cărui colecţii de ceasornice, pendule vechi, medalii româneşti ori inele, 
au stârnit în epocă un mare interes din partea specialiştilor, fiind printre cele mai 
valoroase obiecte de acest gen din ţară. O parte din pendule − 20 de piese − au fost 
donate, în 1909, Muzeului Naţional de Antichităţi, colecţia de ceasornice de buzunar, 
formată din 225 de piese, fiind achiziţionată de aceeaşi instituţie la un preţ modic.         
 Ca prefect al judeţului Argeş, colonelul Alexandru Budişteanu a fost numit la 
propunerea ministrului de interne C. A. Rosetti – socrul său –, în locul lui Paul 
Stătescu, transferat. Dincolo de legătura de rudenie, între motivele ce au determinat 
această alegere a ministrului de interne – fost şef al poliţiei Piteşti –, considerăm că 
profesionalismul şi conştiinciozitatea colonelului Budişteanu, demonstrate pe deplin pe 
timpul cât a ocupat această înaltă funcţie, au primat.  
 Propunerii făcute la 30 iunie 1881, regele Carol I i-a dat curs a doua zi, 1 iulie, 
numindu-l pe colonelul Alexandru Budişteanu prefect al judeţului Argeş, prin Înaltul 
Decret nr. 17304.  
 În ceea ce priveşte activitatea desfăşurată de prefectul Alexandru Budişteanu, 
s-au păstrat şi informaţii despre cele cinci inspecţii efectuate în treizeci şi şase din cele 
o sută de comune ale judeţului, la care se adaugă inspectarea aparte a şapte şcoli rurale, 
toate aceste vizite desfăşurându-se între iunie-decembrie 1882.      
 Astfel, în luna iunie au fost inspectate comunele: Valea Mărului, Merişani, 
Vâlcele, Borleşti-Vărzari, Dobrogostea-Negovani, Bascov-Fleşti, Găvana-Valea-Rea, 
Budeasa, Groşi, Cocu-Popeşti, raportul fiind expediat Ministerului de Interne la 21 
iulie 18825. În iulie au fost inspectate cincisprezece comune: Buneşti, Cacaleţi-
Zărneşti, Bădiceni, Băiculeşti, Măniceşti, Tutana, Săpata de Sus, Săpata de Jos, Cerbu, 
Găleşeşti, Costeşti, Şerboeni, Ioneşti, Băseni şi Teleşti, iar în august zece: Băbana, 
Slătioarele, Richiţelele de Sus, Richiţelele de Jos, Colţu-Ungheni, Stolnici, Martalogi, 
Hârseşti, Căcărezeni şi Cochineşti. Cele şapte şcoli comunale au fost inspectate patru în 
noiembrie şi trei în decembrie6.  
 După citirea celui dintâi raport, la 28 iulie, ministrul C. A. Rosetti s-a adresat 
prefectului de Argeş, fiind mulţumit de modul în care s-au derulat inspecţiile, arătând 
că acestea : „… cuprind tot ce merită a atrage luare aminte, sunt complete şi în spiritul 
votului…”. Prefectul era rugat să insiste să se dea slujitorilor bisericii toate cele 17 
pogoane cuvenite, potrivit articolului 14 al legii rurale, să se sporească veniturile 
comunei Valea Mărului, căci suma de 1031 lei era „ridicolă” pentru o populaţie de 
peste 800 de suflete, şi să se încaseze excedentele bugetare, chestiune ce trenase în 
multe localităţi rurale7.   

                                                                                                                       
Col. (r) Dumitru Roman, Urmaşii căpitanului Pană de la Budeasa, la: 
http://www.altfel.info/magazin/familii/urmasii_capitanului.shtml. 
4 Direcţia Arhivelor Naţionale Istorice Centrale (în continuare se va utiliza sigla D. A. N. I. C.), Ministerul de 
Interne (în continuare se va utiliza sigla M. I.), dos. 11/1881, ff. 108r-110r. 
5 D. A. N. I. C., M. I., dos. 71/1882, f. 1r. 
6 A se vedea Anexele IV şi V.  
7 D. A. N. I. C., M. I., dos. 71/1882, f. 5. 
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 Înaltul Decret nr. 1730/1 iulie 1881 prin care regele Carol I îl numeşte pe col. 
Alexandru Budişteanu prefect al judeţului Argeş (D. A. N. I. C., M. I., dos. 11/1881, f. 
110r). 

www.cimec.ro



CINCI INSPECŢII ÎNTREPRINSE ÎN ANUL 1882 ÎN COMUNELE … 359 

 Evident, ministrul de interne, în urma acestor rapoarte, îşi informa, la rândul 
său, colegii de cabinet, asupra problemelor ce ţineau de respectivul minister. Astfel, la 
18 august 1882, ministrul instrucţiunii publice şi al cultelor era informat despre 
neregulile şcolilor din Bădiceni şi Săpata de Sus, precum şi despre dorinţa locuitorilor 
din Costeşti de a li se înfiinţa o şcoală de fete8.   
 

 
 

Semnătura prefectului col. Alexandru Budişteanu pe raportul  
din 21 iulie 1882 (D. A. N. I. C., M. I., dos. 71/1882, f. 34v). 

 
 Chiar dacă rapoartele nu sunt mereu unitare, anumite aspecte fiind uneori doar 
punctate sau chiar omise, ele conţin principalele coordonate specifice unei comune 
rurale la acea vreme şi anume: amplasarea în judeţ cu precizarea timpului ori a distanţei 
parcurse cu trăsura faţă de prefectură, subprefecturi, ori o altă comună învecinată, 
numărul şi starea de sănătate a populaţiei, sporul demografic, principalele instituţii 
(primăria, şcoala şi biserica), numărul animalelor şi starea lor de sănătate, situaţia 
recoltelor, bugetul, cârciumile şi drumurile.  

Din păcate, concluziile, notate pentru fiecare comună în parte, nu sunt 
întotdeauna cele mai bune. Aşa cum o arată cele cinci rapoarte, ale căror texte le vom 
reda în continuare, starea majorităţii comunelor rurale ale judeţului Argeş era doar 
„mulţumitoare“. Multe dintre primării erau mici, întunecoase, acoperite cu coceni de 
porumb. Cât despre localurile de şcoală, acestea erau de multe ori inferioare celor de 
primărie şi, ceea ce era mai grav, mulţi învăţători nu se ridicau la înălţimea menirii lor. 
Deşi, mai întotdeauna, nu se indică numele dascălului, nivelul învăţăturii şcolarilor este 
caracterizat prin epitete precum „bun” sau „rău”. Cum în acea vreme, majoritatea 
şcolilor săteşti aveau un singur dascăl, studiind arhivele acestor instituţii, pentru fiecare 
sat în parte, sau consultând unele anuare ale vremii, nu e greu de identificat aceşti 
învăţători.  

 

                                                 
8 Ibidem, f. 12r. La Costeşti se înfiinţase o şcoală de fete foarte probabil la sfârşitul anului 1876 - începutul 
anului 1877, învăţătoare fiind Elisa Niculescu. În 1880 şcoala devenea mixtă (D. A. N. I. C., Ministerul 
Cultelor şi Instrucţiunii Publice, dos. 289/1887, f. 4v; Direcţia Judeţeană a Arhivelor Naţionale - Argeş, 
Şcoala Primară Costeşti, dos. 1/1921, f. 3r). 
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ANEXE** 

 
I 
 

21 iulie 1882. Raport asupra inspecţiei din luna iunie9 
 
 „Comuna Valea Mărului10. Această comună, compusă din 4 cătune11, este 
situată pe malul stâng al râului Argeş, şi la o distanţă de 1 ½ oră cu trăsura, de la Piteşti 
spre nord.  
 Populaţia sa este de 825 suflete, din care 325 bărbaţi şi 500 femei.  
 De la 1 ianuarie şi până în cursul lunii iunie sunt 6 naşteri, 6 morţi şi 4 
căsătoriţi. 
 Primăria. Localul de primărie este rău, şi cancelaria am găsit-o că este binişor 
ţinută. Excedentele bugetare nu sunt încă bine alese.  
 Şcoala. Localul este destul de bun, are însă trebuinţă ca pardoselile să fie 
reparate, ceea ce am şi recomandat comunei. Mobilierul şi obiectele de şcoală aveam 
trebuinţă de reparaţie. Şcoala a fost frecventată de 25 elevi şi nici o fată. 
 Am căutat să mă informez despre aptitudinea învăţătorului, şi după relaţiile ce 
am primit, am văzut că el se ocupă cu mersul regulat al şcolii. 
 Biserica. În această comună este numai o biserică cu 1 preot şi 2 cântăreţi. 
Starea bisericii este rea, şi n-are în stăpânire toate pogoanele cuvenite după legea 
rurală. În această privinţă, am cerut epitropiei bisericii şi comunei, a lua măsuri, atât 
pentru repararea ei, cât şi a se urmări la cine <se cuvin> de drept pogoanele, ce nu le 
are încă deplin. 
 Vitele. Starea sănătăţii vitelor era bună; în comună sunt 125 boi, 200 vaci, 46 
viţei, 4 cai, 14 iepe, 20 capre şi 66 porci. 
 Recoltele. Starea recoltelor şi a pomilor roditori este bună. Creşterea 
gândacilor de mătase n-a mers bine. 
 Starea sanitară. Această comună a fost inspectată de medic şi vaccinator, cu 
toate acestea am găsit mai mulţi copii nevaccinaţi; starea sanitară a locuitorilor este 
bună. 
 Veniturile. Această comună are un venit de 1031 lei, 24 bani şi cheltuielile 
sunt de lei 1015, bani 8. 
 Cârciumile. În comună sunt trei cârciumi care se ţin de ţărani.       
 Şoselele. Lucrările de şosele le-am găsit puţin înaintate, pentru care am luat 
măsuri a se grăbi facerea şoselei comunale.  
 În general, starea acestei comune este puţin mulţumitoare, pentru care am atras 
atenţiunea subprefectului şi primarului.  

                                                 
** Textul a fost adaptat limbii române contemporane; intervenţiile noastre au fost puse în paranteze 
unghiulare.   
9 D. A. N. I. C., M. I., dos. 71/1882, ff. 1r-4v; 33r-34v. 
10 În prezent sat în com. Budeasa, jud. Argeş. 
11 Valea lui Neagu, Linia-Zisului, Caloteşti, Ciobotea. 
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 Comuna Merişani12. Această comună se alcătuieşte din 4 cătune13 şi este 
situată la o distanţă 1 ¼ oră de Piteşti spre nord şi pe şoseaua Piteşti-Curtea de Argeş. 
Populaţia este de 487 suflete, din care 252 bărbaţi şi 235 femei.  
 Primăria. Localul este mic şi are trebuinţă de reparaţii, pentru care am cerut a 
se lua măsurile de îmbunătăţire. Inspectându-i cancelaria, am găsit că este destul de 
bine ţinută. În privinţa noilor măsurători de greutate şi capacitate, pe care le-am găsit 
rău ţinute, am dat cuvenitele ordine.  
 Şcoala. Localul de şcoală este destul de bun, având trebuinţă numai de mici 
reparaţii. Şcoala a fost frecventată în timpul anului şcolar de 25 elevi şi instrucţiunea 
lor a mers binişor. Obiectele de şcoală sunt bune.  
 Biserica. În această comună se află o biserică cu un preot şi 2 cântăreţi; starea 
ei este bună, având trebuinţă numai de mici reparaţii la învelitoare.  
 Împrejmuirea cimitirului având trebuinţă de reparaţie, am cerut a se face 
aceasta în timpul cel mai scurt.  
 Vitele. Starea sănătăţii vitelor este bună. În comună sunt 72 boi, 110 vaci, 40 
viţei, 13 cai, 6 iepe, 30 berbeci, 7 ţapi, 50 oi, 25 capre, 48 râmători.  
 Recoltele. Porumbul şi grâul sunt de mijloc. Pomii roditori asemenea, au un 
rod de mijloc. Creşterea gândacilor pentru mătase, n-a mers tocmai bine. În această 
comună se cultivă puţină cânepă şi sunt câţiva stupi.  
 Cârciumile. Sunt patru şi văzând că debitanţii n-au cele 5 garanţii cerute de 
lege, am ordonat închiderea lor. Aceste cârciumi se ţin de români.  
 Starea sanitară a populaţiei este foarte bună. De la 1 ianuarie şi până în cursul 
lui iunie sunt: naşteri 10, morţi 8, căsătoriile 6. 
 În general, starea şi administraţiunea acestei comune sunt mulţumitoare.  
 Comuna Vâlcelele14. Se compune din 4 cătune15 şi este situată pe malul drept 
al Argeşului, la o distanţă de trei sferturi de oră cu trăsura de la Merişani, mai spre 
nord. Populaţia este de 1229 suflete, din care 614 bărbaţi şi 615 femei. 
 Primăria. Localul de primărie are trebuinţă de reparaţie. Mobilierul este bun. 
Inspectând cancelaria, am găsit că este bine ţinută, dar şi aici conturile bugetare nu sunt 
încheiate pe mai mulţi ani în urmă, şi aceasta din cauză că mai mulţi primari care s-au 
succedat, au neglijat această datorie. Am recomandat aceasta Comitetului  judeţului 
spre a lua măsuri generale pentru toate comunele din judeţ, căci am observat că 
primarii singuri nu sunt în stare de a aduce la curent acele conturi şi a se alege 
excedentele bugetare, spre a se depune la Casa de Consemnaţiuni.  
 Şcoala. Localul este bunicel şi am recomandat a se pune pardoseală. În 
privinţa obiectelor de şcoală, am cerut a fi adăugate, sau a se repara unele din ele. În 
şcoală au urmat 25 de elevi şi la examene s-a văzut că şcoala a dat bune rezultate, ceea 
ce probează o bună stăruinţă din partea învăţătorului.  
 Biserica. Sunt 2 biserici ci 2 preoţi şi 4 cântăreţi. Starea lor este bună. 
 Vitele. Starea sănătăţii vitelor este bună. În comună sunt: 110 boi, 200 vaci, 70 
viţei, 20 cai, 20 iepe, 100 berbeci, 18 ţapi, 200 oi, 36 capre şi 254 porci.  

                                                 
12 În prezent sat şi com., jud. Argeş. 
13 Valea-Boerească, Ţiganca, Priba, Malu-Vânăt. 
14 În prezent sat, com. Merişani, jud. Argeş. 
15 Vâlcelele, Crămpotani, Brăteasca, Capu Piscului. 
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 Recoltele. Grâul se cultivă prea puţin. Porumbul este de mijloc. Pomii roditori 
au dat prea puţin rod. Recolta viilor este rea. Gândacii de mătase au produs 8 oca. Stupi 
sunt 32.  
 Cârciumile. Sunt 2 în care se debitează ţuică. Măsurătorile au fost verificate şi 
marcate.  
 Şoşele. În interiorul comunei este începută lucrarea şoselei comunale şi se 
urmează la dânsa.            
 Starea sănătăţii populaţiunii este bună. De la 1 ianuarie şi până în cursul lunii 
lui iunie sunt: 16 naşteri, 7 morţi şi 1 căsătorit.  
 În general starea şi administraţiunea acestei comune este mulţumitoare.  
 Comuna Borleşti-Vărzari16. Această comună, compusă din 2 cătune17, este 
situată fie pe şoseaua Piteşti - Curtea de Argeş, între oraşul Piteşti şi comuna Merişani. 
Populaţia este de 498 suflete, din care 254 bărbaţi şi 244 femei.  
 Primăria. Localul este destul de bun, şi cancelaria bine ţinută. Mobilierul este 
nou şi bun.   
 Şcoala. Localul de şcoală este bun şi bine ţinut. Această şcoală este mixtă şi 
este bine dirijată de o profesoară şi pot afirma că aici băieţii şi fetele fac progres.     
 Biserica. În această comună sunt 2 biserici din care una are trebuinţă de 
reparaţie scrisă. Am recomandat aceasta comunei şi epitropiei. Asemenea, am oprit de-
a se mai îngropa la aceste bisericii, fiind prea aproape de mai multe locuinţe.  
 Vitele. Starea lor este bună şi sunt 136 boi, 120 vaci, 105 viţei, 5 cai, 3 iepe, 
10 berbeci, 20 ţapi, 18 oi, 59 capre, şi 151 porci.  
 Recolta. Starea recoltei, a porumbului şi a grâului este bună. Recolta pomilor 
roditori este de mijloc. Vii nu sunt. Gândacii de mătase au produs ca la 30 oca de 
gogoşi. Stupi sunt 30. 
 Cârciumile. Sunt 2 şi se ţin de români. 
 Starea sănătăţii populaţiei este bună, de la 1 ianuarie şi până în cursul lunii lui 
iunie sunt 13 născuţi, 4 morţi şi 5 căsătoriţi. 
 În general, starea şi administraţiunea acestei comune este mulţumitoare. 
 Comuna Dobrogostea-Negovani18. Această comună se compune din trei 
cătune19 şi are o populaţiune de 989 suflete, din care 545 bărbaţi şi 444 femei.  
 Primăria. Localul este destul de bun şi cancelaria destul de bine ţinută. Am 
observat însă că un contract agricol ce era trecut în registru, nu era încă adeverit de 
primar. Mobilierul este bun.  
 Şcoala. Localul este bun şi în şcoală au urmat 18 elevi şi 9 fete. 
 Biserica. Sunt 2 la care servesc 2 preoţi şi 2 cântăreţi.  
 Vitele. Starea sănătăţii lor este bună şi sunt: 200 boi, 250 vaci, 230 viţei, 5 cai, 
10 iepe, 25 berbeci, 6 ţapi, 15 oi, 30 capre, 200 porci.  
 Recolta. Starea lor este bună.  
 Veniturile bugetare. Sunt lei 2083, bani 2, iar cheltuielile lei 1893.  

                                                 
16 În prezent, satele Borleşti şi Vărzaru, com. Merişani jud. Argeş. 
17 Borleşti şi Vărzari. 
18 În prezent satul Dobrogostea, com. Merişani; Negovani sat dispărut, pe teritoriul com. Bascov, jud. Argeş. 
19 Dobrogostea, Căpăţâneşti, Şchiau. 
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 Starea sănătăţii populaţiunii este bună: de la 1 ianuarie şi până la 26 iunie sunt: 
10 născuţi, 12 morţi şi 4 căsătoriţi. 
 În general starea şi administraţiunea acestei comune este mulţumitoare.  
 Comuna Bascovul-Fleşti20. Această comună se alcătuieşte din 9 cătune21 şi 
este situată la ½ oră cu trăsura, de la Piteşti pe şoseaua Piteşti - Curtea de Argeş, spre 
nord. Populaţiunea este 1252 suflete, din care 649 bărbaţi şi 603 femei.  
 Primăria. Localul este destul de bun şi cancelaria este bine ţinută. Aici am 
găsit conturile bugetare ale comunei neîncheiate pe mai mulţi ani în urmă. 
 Şcoala. Localul este bunicel şi profesorul (de fapt învăţătorul - s. n.) pune 
stăruinţă pentru instrucţia elevilor.  
 Biserica. Sunt 2 biserici la care servesc 2 preoţi şi 4 cântăreţi.  
 Vitele. Starea lor sanitară este bună. În comună sunt 308 boi, 599 vaci, 160 
viţei, 8 cai, 18 iepe, 24 capre şi 220 porci. 
 Recolta. Grâul şi porumbul sunt bune. Recolta pomilor roditori este de mijloc. 
Gândacii de mătase au produs 30 oca gogoşi. Stupi sunt 83.              
 Veniturile. Sunt <lei> 4790, iar cheltuielile de lei 2719. 
 Starea sănătăţii populaţiei este bună, de la 1 ianuarie şi până în cursul lunii 
iunie sunt născuţi 18 şi căsătoriţi 10.  
 În general, starea şi administraţiunea acestei comune este mulţumitoare.  
 Comuna Găvana-Valea-Rea22. Această comună se compune din 3 cătune23 şi 
are o populaţie de 524 suflete, din care 242 bărbaţi şi 282 femei.  
 Primăria. Localul este bunicel, inspectând cancelaria am găsit că este binişor 
ţinută.  
 Şcoala. Localul este rău şi insuficient, pentru care am cerut a se închiria un 
altul. În şcoală am găsit 16 elevi şi 8 fete, şi examinând instrucţiunea lor am văzut că 
este slabă, pentru care am luat măsuri a se vedea care sunt cauzele că şcoala nu merge 
bine. 
 Biserica. Sunt 3, la care servesc 3 preoţi şi 3 cântăreţi.  

Vitele. Starea sănătăţii lor este bună şi sunt 180 boi, 267 vaci, 250 viţei, 21 cai, 
18 iepe şi 98 porci. Recolta. Grâul şi porumbul sunt de mijloc. Stupi sunt 60.  

 Starea sănătăţii populaţiei este bună. De la 1 ianuarie şi până în cursul lunii lui 
iunie sunt 19 născuţi, 8 morţi şi 5 căsătoriţi.  
 În general, starea şi administraţiunea acestei comune lasă de dorit, pentru care 
am atras atenţiunea subprefectului, spre a observa de aproape pe primar.  
 Comuna Budeasa24. Această comună este situată pe malul stâng al Argeşului, 
la o distanţă spre nord de 6 kilometri de oraşul Piteşti, şi are o populaţie de 715 suflete, 
din care 363 bărbaţi şi 352 femei.  
 Şcoala. Localul de şcoală bunicel şi în curând va fi reparat, spre a fi adus la o 
mai bună stare. În şcoală au urmat regulat 20 băieţi şi 5 fete. Am examinat 
instrucţiunea şcolarilor şi am găsit că este destul de mulţumitoare.  
                                                 
20 În prezent Bascov, sat şi com. suburbană, municipiul Piteşti; Fleşti, sat dispărut, pe teritoriul com. Bascov, 
jud. Argeş.  
21 Rotăreşti, Păiseşti, Stejereţu, Glâmbocu, Oeasca, Florea, Aninoasa, Valea Ursului, Mica. 
22 În prezent Găvana, cartier al oraşului Piteşti; satul Valea-Rea fost sat înglobat la cartierul Găvana. 
23 Găvana, Valea-Rea, Meculeşti. 
24 În prezent com. Budeasa, jud. Argeş. 
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 Primăria. Localul este bunicel şi cancelaria este bine ţinută. Mobilierul este 
bun.  
 Biserica. În această comună este o biserică la care servesc 1 preot şi 2 
cântăreţi. Starea ei este bună şi mai cu seamă în urma micilor reparaţii de care are 
trebuinţă şi care se vor face în curând.  
 Vitele. Starea sănătăţii lor este bună. În comună sunt: 310 boi, 320 vaci, 155 
viţei, 6 cai, 1 iapă, 41 berbeci, 17 ţapi, 168 oi, 47 capre şi 104 porci.  
 Recolta. În această comună se cultivă porumb, grâu, orz şi ovăz. Starea acestor 
recolte este bună. Pomii roditori au dat un rod destul de mulţumitor. Gândacii au 
produs 20 oca de gogoşi. Stupi sunt 30. Cânepă asemenea, se pune în această comună. 
 Veniturile sunt: lei 2218, bani 82 şi cheltuielile de lei 1774, bani 20.  
 Şoselele. Cea mai mare parte din şoseaua comunală este făcută şi pusă în 
circulaţie. 
 Starea sănătăţii populaţiei este bună, de la 1 ianuarie şi până în cursul lunii lui 
iunie sunt: 13 născuţi, 8 morţi şi 6 căsătoriţi.    
 În general, starea şi administraţiunea acestei comune este bună. 
 Comuna Groşi25. Această comună se compune din 5 cătune26 şi este situată la 
o distanţă de două ore de la Piteşti cu trăsura, spre apus, şi este foarte răspândită prin 
aşezarea ei pe mai multe dealuri şi văi, astu-i felu, că de la un cătun la altul sunt câte 
trei şi patru kilometri distanţă. Populaţia este de 748 suflete, din care 381 bărbaţi şi 367 
femei. 
 Primăria. Localul de primărie este mic şi întunecos. Mobilierul este bun. 
Inspectând cancelaria, am găsit că este destul de bine ţinută.  
 Şcoala. Localul este prea mic. Obiectele de şcoală <sunt> destul de bune. În 
şcoală am găsit 25 de elevi şi examinându-le instrucţiunea lor am găsit-o de mijloc. 
 Biserica. În această comună sunt două biserici vechi de lemn şi mici, la care 
servesc 2 preoţi şi 4 cântăreţi. Am atras atenţiunea locuitorilor spre a-şi îngriji mai bine 
de cult şi a se gândi la facerea unei biserici de zid. Una din aceste biserici fiind situată 
aproape de locuinţe, am oprit d'a se mai îngropa în curtea ei, fiind acesta un rău pentru 
sănătatea locuitorilor.  
 Vitele. Starea lor sanitară este bună şi sunt 50 boi, 107 vaci, 10 cai, 6 iepe, 78 
berbeci şi 130 porci.  
 Recolta. Porumbul, grâul şi orzul <sunt> bune. Pomii roditori au mul rod. 
Cânepa se află puţină. Gândacii n-au reuşit destul de bine şi-au produs numai 10 oca. 
Stupii sunt 30. 
 Veniturile bugetare. Sunt de lei 1050 şi cheltuielile de lei 1050.  
 Şosele. părţile cele mai grele de suit şi coborât sunt făcute şi lucrările sunt spre 
a se completa.  
 Starea sănătăţii populaţiei este bună. De la 1 ianuarie şi până în cursul lunii lui 
iunie sunt: 7 născuţi, 5 morţi şi 3 căsătoriţi.  
 Cârciumile. Sunt 5, ţinute de săteni. În general, starea şi administraţia acestei 
comune este de mijloc.  

                                                 
25 În prezent sat Groşi, com. Băbana, jud. Argeş. 
26 Lupueni, Manoleşti-Valea-Caprei, Linia cea Mare, Piscul Radului, Spireşti-Neguleşti.  
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 Comuna Cocu-Popeşti27. Această comună se compune din şase cătune28 şi 
este situată spre apus de oraşul Piteşti, la o distanţă de trei ore cu trăsura, fiind 
răspândită pe mai multe dealuri şi văi, ceea ce este un mare inconvenient pentru 
administraţia ei. Populaţiunea este de 767 suflete, din care 392 bărbaţi şi 375 femei.  

Primăria. Localul este rău şi am dispus schimbarea lui. Mobilierul este bun şi 
cancelaria bine ţinută.  
 Şcoala. Localul <este> destul de bunicel. Examinându-i pe elevii ce erau 
prezenţi în şcoală, am găsit că instrucţiunea lor este înapoiată, şi căutând a mă interesa 
de acest rău, am văzut că învăţătorul este neglijent, pentru care am cerut revizorului a-l 
înlocui. Obiectele de şcoală sunt bune.  
 Biserica. Sunt 2 biserici cu 2 preoţi şi patru cântăreţi. Starea lor este bună. 
 Vitele. Starea lor sanitară este bună şi sunt: 60 boi, 80 vaci, 40 viţei, 12 cai, 5 
iepe, 50 berbeci, 70 oi şi 100 porci. 
 Recolta. Starea grâului, a porumbului şi a pomilor roditori este bună.  
 Veniturile bugetare. Sunt de lei 1245, bani 18 şi cheltuielile de lei 1224, bani 
60. 
 Şoselele. O parte din şoseaua comunală este făcută, şi lucrarea se continuă. 
 Starea sănătăţii populaţiei este bună, de la 1 ianuarie şi până în cursul lunii lui 
iunie sunt: 17 naşteri, 18 morţi şi 5 căsătoriţi. 
 În general, starea şi administraţiunea acestei comune este de mijloc”.    
 

II 
 

11 august 1882. Raport asupra inspecţiei din luna iulie29 
 
 „Comuna Buneşti30. Această comună face parte din plasa Argeşul şi este 
situată pe malul drept al apei Vâlsanului, la distanţă de 22 kilometrii mai spre nord de 
oraşul Piteşti. Populaţia acestei comune este de 719 suflete.  
 Primăria. Localul de primărie este bunicel. Mobilierul este bun. Inspectând 
cancelaria, am găsit-o bine ţinută. Am observat însă, că nu toate Monitoarele Oficiale 
se află în cancelarie, pentru care am cerut a se aduce.  
 Şcoala. Localul de şcoală lasă mult de dorit, pentru care am recomandat a se 
lua măsuri. În şcoală au urmat 34 de băieţi şi 9 fete. N-am putu examina instrucţiunea 
lor, căci se află în vacanţie, rămâne să văd aceasta cu ocazia altei inspecţii.  
 Biserica. În această comună se află o biserică nouă, mare şi frumoasă, făcută 
cu cheltuiala sătenilor, pentru care fapte lăudabile, le-am arătat locuitorilor că aceasta le 
face mare onoare, şi le-am cerut să facă tot asemenea şi cu şcoala.  
 Agricultura. Starea recoltei este bună. Am observat că în această comună nu se 
cultivă deloc grâul, şi, cauza provenind numai din obicei, i-am îndemnat a semăna şi 
grâu.  

                                                 
27 În prezent satele Cocu şi Popeşti, com. Cocu, jud. Argeş. 
28 Cocu-Popeşti, Dealul Bradului, Popeşti, Dealul Bisericii, Neguleşti, Dealul Făcăleteşti. 
29 D. A. N. I. C., M. I., dos. 71/1882, ff. 8r-30v. 
30 În prezent sat Buneşti, com. Cotmeana, jud. Argeş. 
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 Vitele. Starea lor este bună, în comună sunt 14 cai, 15 iepe, 100 boi, 136 vaci, 
45 capre şi 254 porci.  
 Starea sănătăţii populaţiei este bună. De la 1 ianuarie şi până în cursul lunii lui 
iulie sunt 15 naşteri, 15 morţi şi 3 căsătoriţi. 
 Veniturile şi cheltuielile bugetare. Sunt 1797 <lei>, bani 67 venitul, şi 1483 
<lei> cheltuielile.  
 Şosele. Lucrarea şoselei comunale am găsit-o începută.  
 În general, starea acestei comune este destul de mulţumitoare.  
 Comuna Cacaleţi-Zărneşti31. Această comună aparţine de plasa Argeşul, şi 
este situată pe Vâlsan, la o distanţă de trei kilometri mai spre nord, de comuna Buneşti. 
Ea se compune din 5 cătune32 şi are o populaţie de 1220 suflete, din care 608 bărbaţi şi 
612 femei. 
 Primăria. Localul este destul de bun şi bine ţinut. Cancelaria este bine ţinută. 
Am ordonat a se strânge excedentele bugetare alese şi a se depune la Casa de 
Consemnaţii. Mobilierul este bun.  
 Şcoala. Localul l-am găsit că este destul de rău şi am ordonat repararea lui de 
îndată. În şcoală au urmat cursurile 25 băieţi şi 6 fete. Elevii fiind în vacanţie, n-am 
putut examina instrucţia lor. Însă, după raporturile ce am primit, am văzut că şcoala a 
mers bine şi învăţătorul s-a ocupat serios.    
 Biserica. În această comună sunt 2 biserici cu 2 preoţi şi 2 cântăreţi. Starea lor 
este bună. Am observat că cimitirele bisericilor sunt pre aproape de locuinţe, pentru 
care am cerut ca autoritatea comunală să facă cuvenitele cereri, ca în urmă să intervină 
la stat spre a le ceda locuri pe moşia statului.  
 Agricultura. În această comună se cultivă numai porumb şi starea lui este 
bună. Am recomandat asemenea a se introduce cultura grâului. Gândacii de mătase au 
produs 10 oca. Stupii sunt patruzeci şi trei.  
 Starea sănătăţii populaţiei este bună. De la 1 ianuarie şi până în cursul lunii lui 
iulie sunt: 23 naşteri, 31 morţi şi 7 căsătoriţi. 
 Cauza <pentru> ce mortalitatea întrece naşterile este că a fost în această 
comună epidemie de variolă, şi cum adesea această epidemie din nenorocire se 
reîntoarce adesea pe unde a fost, am cerut ca un vaccinator să meargă în comună, să 
altoiască pe toţi copiii.  
 Vitele. Starea lor este bună. În comună sunt 150 boi, 180 vaci, 36 capre, 160 
porci, 12 cai, 8 iepe, treizeci berbeci şi 60 oi.  
 Veniturile şi cheltuielile bugetare. Sunt venituri de lei 2718, bani 27 şi 
cheltuielile de lei 2145.  
 Şosele. Lucrarea şoselei comunale este începută.  
 În general, starea şi administraţia acestei comune este mulţumitoare.  
 Comuna Bădiceni33. Această comună aparţine de plasa Argeşul şi este situată 
pe apa Vâlsanului, la o distanţă de 11 kilometri mai în sus de Cacaleţi. Ea se compune 
din 11 cătune34 şi are o populaţie de 1950 suflete, din care 954 bărbaţi şi 996 femei.  

                                                 
31 Cacaleţi, sat desfiinţat, înglobat la satul Zărneşti, com. Mălureni, jud. Argeş. 
32 Cacaleţi, Zărneşti, Măneşti, Păuleasca, Popeasca.  
33 Sat desfiinţat, înglobat la satul Mălureni, com. Mălureni, jud. Argeş. 
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 Primăria. Localul are nevoie de reparaţii, pentru care am cerut primarului a le 
face. Inspectând cancelaria, am găsit-o că este binişor ţinută.  
 Aici am găsit conturile bugetare neîncheiate, pentru care am pus în vedere 
primarului răspundere ce are după lege.      
 Şcoala. Localul are trebuinţă de reparaţii care se vor face negreşit. În şcoală au 
urmat 28 băieţi şi 6 fete, şi care n-au profitat bine de cursuri, şi aceasta din cauza 
învăţătorului care neglijează serviciul său. În această privinţă am avizat pe revizor.  
 Biserica. Sunt 4 biserici în bună stare.  
 Agricultura. În această comună se cultivă din obicei numai porumb, şi starea 
lui este bună. Am recomandat şi cultura grâului.  
 Starea sănătăţii populaţiei este bună, de la 1 ianuarie şi până în cursul lunii lui 
iulie sunt: 46 naşteri, 18 morţi şi 6 căsătorii.  
 Vitele. Starea lor este bună. În comună sunt 47 cai, 18 iepe, 173 boi şi vaci, 
196 capre şi 213 porci.  
 Veniturile şi cheltuielile bugetare. Sunt veniturile lei 3238, bani 67, şi 
cheltuielile lei 3029.  
 Şoselele. Lucrarea şoselei comunale este începută.  
 În general, starea şi administraţia acestei comune este destul de mulţumitoare.  
 Comuna Băiculeşti-Măniceşti35. Această comună aparţine de plasa Argeş şi 
este situată pe malul stâng al apei Argeş, lângă şoseaua Piteşti - Curtea de Argeş, la o 
distanţă de 28 kilometri spre nord de Piteşti. Populaţia este de 1059 suflete.  
 Primăria. Localul este mic şi întunecos, pentru care am cerut repararea lui. 
Inspectând cancelaria, am găsit-o binişor ţinută. Într-unul din registrele stării civile 
actele nu erau la curent. Dosarele pentru lucrările juriului comunal nu erau în regulă. 
Monitoarele oficiale le-am găsit cu foile netăiate, ceea ce probează că nu se citesc. 
Toate acestea le-am pus în vederea subprefectului şi a primarului, spre a pun ordine.  
 Şcoala. Localul, puţin satisfăcător. Am recomandat repararea lui. În şcoală au 
urmat cursurile 30 de băieţi şi 6 fete. După informaţiile ce am luat, instrucţiunea a mers 
destul de bine, şi învăţătorul se ocupă de şcoală.  
 Biserica. Sunt trei biserici în bună stare. În cimitirul uneia din aceste biserici 
am oprit îngroparea, nefiind în condiţiile cerute de lege.  
 Agricultura. Porumbul bun, grâul, orzul şi ovăzul puţin cultivate. Creşterea 
gândacilor n-au mers bine. 
 Vitele. Starea lor bună. În comună sunt 35 cai, 25 iepe, 310 boi, 395 vaci, 200 
capre şi 510 porci.  
 Starea sănătăţii populaţiei este bună. De la 1 ianuarie şi până în cursul lunii lui 
iulie sunt 28 naşteri, 16 morţi şi 8 căsătoriţi. Inspectând starea de curăţenie a comunei, 
am găsit-o puţin mulţumitoare, chiar curtea casei primarului era murdară, pentru care a 
primit observaţii în faţa locuitorilor care erau prezenţi.  
 Veniturile şi cheltuielile bugetare. Sunt venituri de lei 1879, bani 74 şi 
cheltuielile de lei 1785. 
 Şosele. Lucrarea şoselei comunale am găsit-o începută.  

                                                                                                                       
34 Biserici-Bohari, Mălureni, Mineşti, Valea lui Nanu, Priseaca, Răteşti, Valea Rizii, Şoptana, Topliţa, Valea 
Boului, Valea Satului. 
35 În prezent Băiculeşti, sat şi com., jud. Argeş; Măniceşti, sat, com. Băiculeşti, jud. Argeş. 
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 Cârciumile. Sunt 8 cârciumi în care se debitează ţuică. Măsurătorile le-am 
găsit verificate şi dispoziţia legii poliţiei rurale şi a licenţei sunt observate.  
 În general, starea şi administraţiunea acestei comune lasă de dorit, şi cauza 
provine din puţina aptitudine a primarului, căruia i-am dat un avertisment.  
 Comuna Tutana36. Această comună aparţine de plasa Argeş şi este situată pe 
malul drept al râului Argeş, la o distanţă de 30 kilometri mai spre nord de Piteşti. Are o 
populaţie de 1152 suflete, se compune din 6 cătune37, <situate> la o distanţă de câte 5 
şi 6 kilometri între dânsele, ceea ce face că <această> comună este cu deosebire 
răspândită. 
 Primăria. Se află în vechile încăperi ale mănăstirii Tutana şi localul este rău şi 
ruinat, pentru care am cerut repararea lui. Inspectând cancelaria, am găsit-o binişor 
ţinută.  
 Şcoala. Localul de şcoală este asemenea, situat în interiorul mănăstirii. 
Asemenea, acest local are trebuinţă de reparaţii, care după măsurile ce am luat trebuie 
să fie gata înainte de deschiderea şcolii. În şcoală au urmat 37 băieţi şi 4 fete. 
Învăţământul a mers bine şi învăţătorul pune stăruinţă.  
 Biserica. Sunt 5 biserici a căror stare este bună.  
 Epitropia am văzut că nu funcţionează, şi am luat măsuri a se aplica legea.  
 Agricultura. Recolta, în general, este bună. Gândacii de mătase n-au dat bune 
rezultate.  
 Starea sănătăţii populaţiei este bună. De la 1 ianuarie şi până cursul lunii lui 
iulie sunt 49 naşteri , morţi 29 şi 6 căsătoriţi. Aici am găsit că vaccinatorul n-a fost în 
această comună din anul 1880, pentru care am făcut cuvenitele observaţii serviciului 
sanitar, şi am ordonat ca vaccinatorul sa meargă de îndată la Tutana, unde să stea până 
va termina vaccinarea în comună. În această comună am observat că locuinţele 
ţăranilor sunt mai bune şi mai bine îngrijite.  
 Vitele. Starea lor este bună. În comună sunt: 18 cai, 10 iepe, 75 boi, 296 vaci, 
152 capre şi 489 porci.  
 Veniturile şi cheltuielile bugetare. Sunt venituri lei 3249 şi cheltuieli lei 2483.  
 Şosele. Lucrarea şoselei comunale este în mare parte terminată. Am văzut 
însă, că mai multe podeţe au nevoie de reparaţii, <lucru> care l-am recomandat 
subprefectului, a se face cât mai curând.  
 Cârciumile. Sunt 2 şi regulile relative la cârciumi sunt observate.  
 În general, starea şi administraţia acestei comune sunt destul de mulţumitoare.  
 Comuna Săpata de Sus38. Această comună aparţine de plasa Piteşti şi se 
compune din trei cătune39. Ea este situată la o distanţă de 2 ore cu trăsura spre sud-vest 
de Piteşti. Are o populaţie de 794 suflete, din care 398 bărbaţi şi 396 femei.  
 Primăria. Localul este mic, murdar şi întunecos, cancelaria bine ţinută. 
Conturile bugetare neîncheiate. Toate acestea le-am pus în vederea subprefectului şi a 
primarului, spre a lua măsuri de îmbunătăţire de urgenţă.  

                                                 
36 În prezent sat, com. Băiculeşti, jud. Argeş. 
37 Tutana, Valea lui Enache, Noapteşu, Valea Brazilor, Anghineşti, Valea Porcului. 
38 Sat desfiinţat, înglobat la satul Săpata, com. Săpata, jud. Argeş.  
39 De fapt patru: Lipia, Găinuşa, Drăghiceşti şi Popeşti-Turceşti. 
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 Şcoala. Localul are trebuinţă de reparaţii. În şcoală au urmat 40 băieţi şi 5 fete. 
Instrucţiunea a mers de mijloc, şi învăţătorul nu a pus destulă stăruinţă. 
 Am notat toate acestea şi am luat măsuri ca mersul şcolii să fie mai bine 
garantat.  
 Biserica. Sunt 1 biserică de zid şi două de lemn. Starea celor de lemn este rea. 
La una din aceste biserici de lemn am oprit îngroparea, fiind situată în apropiere de 
locuinţe.  
 Agricultura. Porumbul, grâul, orzul şi ovăzul bune. Gândacii de mătase au 
produs 10 oca gogoşi. În comună sunt 25 stupi.  
 Starea sănătăţii populaţiei este bună. De la 1 ianuarie şi până în cursul lunii lui 
iulie sunt: 18 naşteri, 9 morţi şi 9 căsătoriţi. Văzând că vaccinatorul în acest an n-a fost 
în comună, am dat ordin să meargă de îndată, ceea ce s-a şi executat  
 Vitele. Starea lor este bună. Sunt 114 boi, 128 vaci, 36 viţei, 10 cai, 6 iepe, 
113 berbeci, 6 ţapi, 450 oi, 30 capre şi 226 râmători.  
 Veniturile şi cheltuielile. Sunt <lei> 3603, bani 33 venituri şi cheltuielile lei 
1699. 
 Şosele. Lucrările sunt începute.  
 Cârciumile. Sunt 5 şi observând că cârciumari n-au cele 5 garanţii cerute de 
lege, am ordonat depunerea lor, sau închiderea cârciumilor.  
 În general, starea şi administraţia acestei comune este puţin mulţumitoare. 
Cauza este puţina aptitudine a primarului, care a primit cuvenitul avertisment.  
 Săpata de Jos40. Această comună aparţine plăşii Piteşti şi se compune din trei 
cătune41. Ea este situată la o distanţă de ½ oră cu trăsura mai spre nord de la Săpata de 
Sus. Are o populaţie de 835 suflete, din care 423 bărbaţi şi 412 femei.  
 Primăria. Localul este rău şi am cerut să se repare. Mobilierul este bun. 
Cancelaria binişor ţinută.  
 Şcoala. Localul este rău, dar va fi reparat în curând. În şcoală au urmat 33 
băieţi. Instrucţia în şcoală a mers de mijloc.  
  Bisericile. Sunt 2 biserici, din care una de zid, crăpată, iar cealaltă de lemn. 
Am oprit îngroparea la aceea de zid, căci cimitirul nu se află în condiţiunile legii.  
 Agricultura. Grâul şi porumbul <au dat recoltă> bună. Pomii roditori bine. 
Viile au mers bine. Gândacii de mătase n-au mers bine. Stupii sunt 40.  
 Starea sănătăţii populaţiei este bună. De la 1 ianuarie şi până în cursul lunii lui 
iulie sunt: naşteri 22, morţi 9 şi 4 căsătoriţi.  
 Vitele. În comună sunt 120 boi, 180 vaci, 60 viţei, 24 cai, 20 iepe, 100 berbeci, 
15 ţapi, 1500 oi, 20 capre şi 180 porci.  
 Veniturile şi cheltuielile bugetare. Sunt 1601 lei, 67 bani şi 1411 <lei> 
cheltuieli.           
 Şosele. Lucrarea şoselei comunale este începută.  
 Cârciumile. Sunt 2. Observând că n-au garanţiile cerute, am luat dispoziţii a se 
depune, sau a se închide.  
 În general, starea şi administraţia acestei comune lasă de dorit, pentru care 
primarul şi subprefectul au fost avertizaţi.  

                                                 
40 Sat desfiinţat, înglobat la satul Săpata, com. Săpata, jud. Argeş.  
41 Bănăreşti, Tiţieşti (Pepileşti) şi Mărţeşti-Morăreşti. 
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 Comuna Cerbu42. Această comună aparţine de plasa Piteşti şi este situată pe 
şoseaua Piteşti-Slatina, la o distanţă de 14 kilometri de Piteşti. Populaţia sa este de 408 
suflete. 
 Primăria. Localul primăriei este mic şi întunecos, pentru care am recomandat 
să se facă îmbunătăţiri. Cancelaria este binişor ţinută. Am observat că oborul de vite nu 
este lângă primărie şi am ordonat a se face acolo.  
 Şcoala. Pentru localul de şcoală am recomandat a se face reparaţii. În şcoală 
au mers 24 elevi şi 4 fete. Învăţătorul a mers binişor. 
 Biserica. Se află o biserică nouă, la care servesc 1 preot şi 2 cântăreţi.  
 Agricultura. Grâul şi porumbul <au mers> bine. Gândaci de mătase nu s-au 
cultivat. Stupi sunt 50. 
 Starea sănătăţii populaţiei este bună. De la 1 ianuarie şi până în cursul lunii lui 
iulie sunt 17 naşteri, 18 morţi, căsătoriţi niciunul. 
 Vitele. În comună sunt 50 boi, 35 vaci, 20 viţei, 14 cai şi iepe, 70 berbeci, 80 
oi, 60 râmători. Starea lor este bună. 
 Veniturile şi cheltuielile. Sunt venituri lei 857, bani 21 şi cheltuielile lei 854. 
 Şosele. Lucrarea şoselei comunale este începută.  
 Cârciumile. Sunt 2, din care una n-are garanţiile cerute. Am ordonat 
închiderea ei.  
 În general, starea şi administraţia acestei comune sunt puţin mulţumitoare, şi 
am luat măsuri de îmbunătăţire. 
 Comuna Găleşeşti43. Această comună aparţine de plasa Piteşti şi este situată 
pe malul stâng al râului Argeş, la o distanţă de 12 kilometri de la Piteşti spre nord. Are 
o populaţie de 394 suflete, din care 210 bărbaţi şi 184 femei.  
 Primăria. Localul este bunicel şi am recomandat de a se face câteva reparaţii, 
care se vor face în curând. Mobilierul este bun. Inspectând cancelaria, am găsit că este 
destul de bine ţinută. 
 Şcoala. Localul este bunicel şi am recomandat a se face reparaţiile de care are 
nevoie, precum şi d-a ţine împrejmuirea şcolii într-o stare de curăţenie mai bună. În 
şcoală au urmat 25 băieţi şi 3 fete. Instrucţiunea a mers de mijloc, din cauză că 
învăţătorul nu este destul de activ, pentru care am avizat pe revizor.  
 Biserica. Este o biserică de zid, la care serveşte 1 <preot> şi 2 cântăreţi. 
Cerând relaţii, dacă biserica are cele 17 pogoane, mi s-a arătat că are numai 10, şi am 
cerut epitropiei şi comunei să urmărească a le avea complete, până la numărul de 17, 
după legea rurală.  
 Agricultura. Recoltele sunt frumoase şi bune. Gândacii de mătase au mers 
bine. Stupii n-au înroit.  
 Starea sănătăţii populaţiei este bună. Mersul populaţiei de la 1 ianuarie şi până 
în cursul lunii lui iulie este: 13 naşteri, 6 morţi şi 5 căsătoriţi. În privinţa stării 
locuinţelor şi a curăţeniei prin comună, n-am fost mulţumit şi am atras serioase băgări 
se seamă primarului.  
 Bugetul. Veniturile sunt de lei 1173, bani 93 şi cheltuieli lei 1144, bani 60.  
 Şosele. O mare parte din şoseaua comunală este făcută.  

                                                 
42 În prezent sat, com. Albota, jud. Argeş. 
43 În prezent sat, com. Suseni, jud. Argeş. 
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 Vitele. Starea lor este bună. În comună sunt 113 boi, 184 vaci, 17 cai, 6 iepe, 
30 berbeci, 70 capre, 20 oi şi 110 porci.  
 Cârciumile. Este una. Regulile relative la cârciumi sunt observate.  
 În general, starea şi administraţiunea acestei comune este de mijloc, pentru 
care n-am lipsit a face responsabil pe primar, îndată ce voi face o nouă inspecţie şi nu 
voi găsi îmbunătăţiri.  
 Comuna Costeşti44. Această comună aparţine de plasa Cotmeana-Găleşeşti, 
unde este şi subprefectura, şi este situată lângă staţia căi ferate Costeşti. Are o populaţie 
de 695 locuitori. 
 Primăria. Localul primăriei este bunicel, am recomandat a se drege pardoseala 
şi a se înveli din nou. Cancelaria este bine ţinută. Mobilierul este bun. Oborul nefiind 
situat lângă primărie, am cerut aceasta.  
 Şcoala. Localul este bunicel şi şcoala a mers bine. În şcoală au urmat 30 elevi 
şi 18 fete. Locuitorii mi-au cerut a se înfiinţa de stat şi o şcoală de fete. Rog a se lua 
aceasta în consideraţie, căci comuna Costeşti, prin situaţia sa, este o comună de viitor, 
şi ar fi bine a se da toate mijloacele de instrucţiune.  
 Biserica. Sunt 2 în bună stare.  
 Agricultura. Recoltele sunt bune.  
 Starea sănătăţii populaţiei este bună. Mersul populaţiei de la 1 ianuarie şi până 
în cursul lunii lui iulie este: 18 naşteri, 15 morţi şi 4 căsătoriţi. Locuinţele ţăranilor sunt 
mici, întunecoase şi rele. Am vorbit locuitorilor asupra acestui rău, dar din nenorocire, 
deşi au destul mijloace spre a fi mai bine locuiţi , dar se vede că nu simt încă această 
trebuinţă. Cu toate acestea voi stărui a <se> aduce îmbunătăţiri. 
 Vitele. În comună sunt: 37 cai, 30 iepe, 260 boi, 175 vaci, 9 capre, 395 porci şi 
12 bivoli. Starea lor este bună.  
 Bugetul. Veniturile sunt lei 2635, bani 19 şi cheltuielile lei 2371.  
 Şosele. Lucrarea şoselei comunale este începută.  
 Cârciumi. Sunt 6.  
 În general, starea şi administraţiunea acestei comune este puţin mulţumitoare, 
şi am atras atenţiunea subprefectului, care rezidă acolo, ce are datoria a se recomanda 
cel puţin cu comuna de reşedinţă. O nouă inspecţie voi face în curând acestei comune.         
 Comuna Şerboeni45. Această comună ţine de plasa Cotmeana-Găleşeşti şi 
este situată la o distanţă de ¼ oră cu trăsura, mai spre sud, de Costeşti. Are o populaţie 
de 824 suflete.  
 Primăria. Localul este mic şi rău. Mobilierul este bun. Inspectând cancelaria 
am găsit că este binişor ţinută. Conturile bugetare pe anii din urmă le-am găsit 
neîncheiate şi excedentele nedepuse. Toate acestea le-am pus în vedere subprefectului, 
spre a lua măsuri d'a pune ordinea. 
 Şcoala. Localul este bun. În şcoală au urmat 24 băieţi şi 6 fete. Instrucţiunea 
elevilor a mers destul de bine şi învăţătorul îşi face datoria.  
  Biserica. Sunt 2 biserici în bună stare.  
 Agricultura. Starea recoltelor este bună.  

                                                 
44 În prezent oraş Costeşti, jud. Argeş. 
45 În prezent sat, com. Buzoeşti, jud. Argeş. 
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 Starea sănătăţii populaţiei este bună. Mersul populaţiei de la 1 ianuarie şi până 
în cursul lunii lui iulie este: 26 naşteri, 25 morţi şi 5 căsătoriţi. Cauza acestei mortalităţi 
a fost că au exista câteva cazuri de colici nenorocite. În această privinţă am atras atenţia 
domnului medic primar. Locuinţele ţăranilor sunt rele şi curăţenia lasă mult de dorit. 
 Vitele. În comună sunt: 55 cai, 54 iepe, 200 boi, 195 vaci, 11 capre şi 345 
porci. Starea sănătăţii vitelor este bună.  
  Bugetul. Veniturile sunt lei 2163, bani 93 şi cheltuielile 1857 lei. 
 Şosele. Lucrarea şoselei comunale este începută.  
 Cârciumi. Sunt două. Regulile de poliţie se observă. În general, starea şi 
administraţiunea acestei comune lasă de dorit. Primarul şi subprefectul au primit 
cuvintele avertismente.  
 Comuna Ioneşti46. Această comună aparţine de plasa Cotmeana-Găleşeşti şi 
este situată la ½ oră mai spre sud de gara Costeşti. Are o populaţie de 835 suflete, din 
care 410 bărbaţi şi 425 femei.  
 Primăria. Localul este mic, murdar şi învelit cu coceni. Am comunicat 
primarului că va fi revocat din funcţie, dacă în cel mai scurt timp nu va aduce 
îmbunătăţiri la acest local. Mobilierul este bun. Inspectând cancelaria, am găsit că este 
binişor ţinută.  
 Şcoala. Localul este mic şi rău. În această comună învăţătorul nu se plăteşte de 
stat, din care cauză şcoala nu este exactă. Am luat măsuri, sau a se înfiinţa şcoală de 
stat, sau a se plăti un învăţător cu mijloacele comunei. În privinţa localului, asemenea, 
am luat măsuri de îmbunătăţire.  
 Biserica. Sunt 2 biserici în bună stare. La una din biserici am oprit d-a se mai 
îngropa, fiind situate <mormintele> prea aproape de locuinţe.  
 Starea sănătăţii populaţiei este bună. Mersul populaţiei de la 1 ianuarie şi până 
în cursul lunii lui iulie este: 30 naşteri, 17 morţi, şi 3 căsătoriţi. Între copii a fost tuse 
convulsivă.  
 Vitele. În comună sunt 30 cai, 10 iepe, 300 boi, 200 vaci, 26 capre şi 600 
porci. Sănătatea lor este bună.  
 Bugetul. Venitul este lei 3695, bani 22 şi cheltuielile 2621 lei.  
 Şosele. Lucrarea şoselei comunale este începută.  
 Cârciumi. Este una. Regulile de poliţie se observă.  
 Agricultura. Starea recoltei este bună.  
 În general, starea şi administraţiunea acestei comune nu este mulţumitoare. 
Primarul şi subprefectul au fost chemaţi a lua măsuri de îmbunătăţire.  
 Comuna Băseni47. Această comună aparţine de plasa Cotmeana-Găleşeşti şi 
este situată la 2 kilometrii mai spre nord-vest de gara Costeşti. Are o populaţie de 1076 
suflete, din care 553 bărbaţi şi 523 femei.  
 Primăria. Localul primăriei este bunicel. Am recomandat a fi învelit din nou. 
Cancelaria am găsit-o bine ţinută. Excedentele bugetare nu sunt încă depuse, pentru 
care am dat ordin a se vărsa de îndată. Asemenea, am luat măsuri, ca oborul de vite să 
fie lângă primărie. 

                                                 
46 În prezent sat, com. Buzoeşti, jud. Argeş.  
47 Fostă localitate, numită ulterior Zorile, în componenţa oraşului Costeşti, jud. Argeş. 
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 Şcoala. Localul este destul de bun. Am recomandat însă să se învelească cu 
şiţă, fiind cu coceni. În şcoală au urmat 30 băieţi şi 12 fete. Instrucţiunea în şcoală a 
mers binişor.  
 Biserica. Sunt 2 biserici. Una de lemn şi alta de zid. Starea celei de lemn este 
rea, şi am recomandat locuitorilor de a o preface, fără care voi înştiinţa pe episcop spre 
a o închide.     
 Starea sănătăţii populaţiei este bună. Mersul populaţiei de la 1 ianuarie şi până 
în cursul lunii lui iulie este <de> 30 <de> naşteri, 9 morţi şi 4 căsătoriţi. 
 Vitele. În comună sunt 32 cai, 49 iepe, 280 boi, 180 vaci, 6 capre, 406 porci şi 
6 bivoli. 
 Bugetul. Venitul <este de> lei 3047, bani 16 şi cheltuielile <de> lei 1975. 
 Şosele. Lucrarea şoselei comunale este începută.  
 Cârciumi. Sunt 2. Regulile de poliţie sunt observate.  
 Agricultura. Starea recoltelor este bună. Gândacii de mătase şi stupii n-au 
mers bine. 
 În general, starea şi administraţiunea acestei comune lasă de dorit, şi cauza 
trebuie să fie primarul pe care l-am văzut că este cu totul străin de administraţie şi 
starea comunei. Am dat ordine să fie de aproape supravegheat de subprefect. 
 Comuna Teleşti48. Această comună aparţine de plasa Cotmeana-Găleşeşti şi 
este situată la 4 kilometri mai spre nord de gara Costeşti. Are o populaţie de 564 
suflete, din care 284 bărbaţi şi 280 femei.   
Primăria. Localul de primărie fiind rău, am recomandat cuvenitele reparaţii. Mobilierul 
este bun. Excedentele bugetare după conturi nu sunt încă vărsate. În privinţa oborului, 
am ordonat a se face lângă primărie. Inspectând cancelaria am găsit-o binişor ţinută.  
 Şcoala. Pentru localul de şcoală am cerut a se face reparaţiile de care are 
trebuinţă. În şcoală au urmat 24 băieţi şi 17 fete. Instrucţia a mers destul de bine. 
Învăţătorul se ocupă cu şcoala.  
 Biserica. Este una de zid în bună stare.  
 Starea sănătăţii populaţiei este bună. Mersul populaţiei de la 1 ianuarie şi până 
în cursul lunii lui iulie este 23 naşteri, 7 morţi şi 5 căsătoriţi. În această comună 
locuinţele mai bunicele şi satul este aşezat pe o linie.  
 Agricultura. Starea recoltelor este bună. Gândacii de mătase au mers binişor, 
iar stupii rău. 
 Bugetul. Venitul este lei 1849, bani 23 şi cheltuielile 1550 <lei>, bani 1.  
 Vitele. În comună sunt: 21 cai, 22 iepe, 206 boi, 96 vaci şi 258 porci.  
 Şosele. Lucrarea şoselei comunale este începută. 
 Cârciumi. Sunt 2. Una din aceste cârciumi neavând date cele 5 garanţii, am 
ordonat depunerea lor de îndată, sau închiderea. 
 În general, starea şi administraţiunea acestei comune este destul de 
mulţumitoare”.  
 
 
 
 
                                                 
48 Fostă localitate, în componenţa oraşului Costeşti, jud. Argeş. 
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III 
 

11 noiembrie 1882. Raport asupra inspecţiei din luna august49 
 

  „Comuna Băbana50. Această comună aparţine de plasa Piteşti şi este situată 
la o distanţă de 12 kilometri spre nord-vest de oraşul Piteşti. Ea se compune din 7 
cătune51 şi are o populaţiune de 476 suflete, din care 243 bărbaţi şi 233 femei. Comuna 
este foarte rău situată, fiind răspândită pe mai multe dealuri şi văi, ocupând un teren 
imens, ceea ce face a fi foarte greu de administrat.  
 În această privinţă, voi face un studiu special şi la timp voi propune cum ar 
trebui să fie constituită pe viitor această comună.  
 Primăria. Localul de primărie este bunicel şi cancelaria este binişor ţinută.  
 Şcoala. Localul de şcoală este bunicel. În anul şcolar trecut au urmat cursurile 
260 de elevi şi nicio fată, pentru care am dat ordine a nu se mai neglija trimiterea 
fetelor la şcoală. Şcoala fiind în vacanţie, nu am putut a mă încredinţa prin mine însumi 
despre cunoştinţele lor. M-am informat însă că instrucţiunea în şcoală n-a fost tocmai 
bine îngrijită, din cauza învăţătorului, care n-a pus destulă aptitudine. M-am grăbit în 
această privinţă a da avertismente atât primarului, cât şi învăţătorului, şi-n ăst fel mă 
aştept să văd îndreptare. Şcoala are 17 pogoane date de stat.  
 Cultul. Sunt două biserici din care una este ruinată, şi pentru care am făcut 
apel la locuitori spre a-şi repara biserica. În aceste două biserici servesc 2 preoţi şi 2 
cântăreţi. Una din aceste două biserici, care este pe proprietatea statului, are cele 17 
pogoane, iar cealaltă nu are, fiind situată pe pământul moştenitorilor. Epitropia 
funcţionează şi cimitirul se află în condiţiile legii.  
 Bugetul comunei. Veniturile sunt de lei 1230 şi cheltuielile de lei 1119. Aici 
am găsit conturile bugetare neîncheiate de le 1877, şi strângerea contribuţiunilor către 
stat, judeţ şi comună înapoiate. În privinţa acestor neregularităţi am luat cuvenitele 
măsuri. Vânzări forţate nu s-au urmat.  
 Agricultura. Recolta porumbului bună, grâul bun, dar se cultivă puţin. Se 
cultivă asemenea, cânepa şi inul. Gândaci de mătase nu s-au crescut. Stupi sunt 10.  
 Starea sanitară şi mişcarea populaţiei. Starea sănătăţii populaţiei era bună, cea 
din urmă vizită a medicului, până la 18 august, data inspecţie, a fost la 10 februarie, iar 
a vaccinatorului în martie.  

De la 1 ianuarie şi până la 18 august sunt 120 naşteri, 6 moţi şi 3 căsătoriţi.  
Vitele. Sunt 24 boi, 20 vaci, 20 viţei, 6 cai, 20 oi, 15 berbeci şi 50 porci. Starea 

sănătăţii era bună. Reproducători de rasă nu sunt.   
Cârciumile. Este una pe care am găsit-o închisă, din cauză că nu avea acele 5 

garanţii cerute de lege.  
Şosele. Am găsit că se lucra.  

 Observaţii generale. În general, starea şi administraţia acestei comune este 
puţin mulţumitoare, pentru care am atras atenţia primarului şi a subprefectului prin 
ordine speciale.  

                                                 
49 D. A. N. I. C., M. I., dos. 71/1882, ff.16r-20v; 25r-27v. 
50 În prezent sat şi com., jud. Argeş.  
51 Băbana, Pleşeşti, Gura Vacii, Băncileşti, Prislopu, Enăcheşti, Opreşti.  
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 Comuna Slătioarele52. Această comună aparţine de plasa Piteşti şi este situată 
la o distanţă de 1½ oră cu trăsura de la Piteşti spre nord-vest. Ea se compune din 6 
cătune53 şi are o populaţie de 896 locuitori, din care 416 bărbaţi şi 410 femei. Această 
comună este foarte răspândită, fiind aşezată pe mai multe coline.  
 Primăria. Localul primăriei  este bun şi este proprietatea comunei. Inspectând 
cancelaria, am găsit-o că este bine ţinută. 
 Şcoala. Localul este bun şi cursurile au fost urmate de 40 băieţi şi 6 fete. 
Învăţătorul se ocupă serios cu şcoala, pentru care am rămas mulţumit. Şcoala are 17 
pogoane.  
 Cultul. În această comună este o singură biserică de lemn şi ruinată, la care 
servesc 1 preot şi 3 cântăreţi. Această biserică are cele 17 pogoane, şi mai primeşte de 
la comună 80 lei pe an. Am recomandat locuitorilor clădirea unei biserici de zid şi 
dânşii mi-au arătat multă bunăvoinţă la apelul ce le-am făcut. Cimitirul fiind prea 
aproape situat de locuinţe, am ordonat închiderea lui şi deschiderea altuia, care să 
îndeplinească condiţiile legii. Epitropia funcţionează.  
 Bugetul comunal. Veniturile sunt de lei 1996 şi cheltuielile de lei 1582. 
Comuna are 14 pogoane şi 18 prăjini rămase de la foşti clăcaşi. Strângerea 
contribuţiunilor merge bine. Vânzări forţate n-au fost.  
 Agricultura. În această comună s-a cultivat mai mult porumb şi puţin grâu, şi 
recolta a fost bună. Cânepă şi in s-au cultivat. Creşterea gândacilor n-a mers bine.  
 În această comună se găsesc mai mulţi lucrători zidari şi dulgheri.  
 Starea sanitară şi mişcarea populaţiei. Starea sănătăţii populaţiei era bună. Cea 
din urmă vizită a medicului şi vaccinatorului socotit până la 13 august este: medicul la 
14 iulie şi vaccinatorului la 22 iunie. Vaccinarea s-a executat.  
 De la 1 ianuarie şi până la 18 august sunt 17 naşteri, 13 morţi şi 3 căsătoriţi.  
 Vitele. Sunt 90 boi, 150 vaci, 72 viţei, 10 boi şi 7 iepe. Starea sănătăţii era 
bună. Reproducători de rasă nu sunt.  
 Cârciumile. Sunt două şi condiţiile cerute sunt îndeplinite.  
 Şosele. Lucrarea şoselei comunale era începută.  
 Observaţii generale. În general, starea şi administraţia acestei comune este 
mulţumitoare.  
 Comuna Richiţelele de Sus54. Această comună ţine de plasa Piteşti şi este 
situată la o distanţă de 21 kilometri spre nord-vest de oraşul Piteşti. Ea se compune din 
3 cătune55 şi are o populaţie de 778 <locuitori>, din care 392 bărbaţi şi 386 femei.  
 Primăria. Localul primăriei este bunicel şi cancelaria binişor ţinută. În registrul 
Stării Civile, văzând că nu este trecută data unei căsătorii, am pus aceasta în vedere 
primarului.  
 Şcoala. Localul de şcoală este bunicel. Şcoala în anul trecut şcolar a fost 
frecventată de 35 elevi. Învăţământul n-a dat rezultate destul de bune, din cauză că 
învăţătorul nu este destul de stăruitor. În această privinţă am scris revizorului şi am 
cerut şi subprefectului să observe de aproape pe învăţător.  

                                                 
52 În prezent sat Slătioarele, com. Băbana, jud. Argeş.  
53 Slătioarele, Preculungeni, Zidăreşti, Ciobăneşti-Drâmbu, Băjeneşti, Metofu.  
54 În prezent sat Răchiţelele de Sus, com. Cocu, jud. Argeş. 
55 Dealul Richiţelelor, Dealul Scroafei, Dealul Greabănului,  
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 Cultul. Sunt două biserici, din care una de zid în bună stare, şi alta de lemn şi 
ruinată. M-am informat, că locuitorii, în primăvara viitoare o vor reconstrui. Aceste 2 
biserici n-au pogoane, fiind situate pe locuri d-ale moşnenilor, şi tot venitul lor este de 
80 de lei pe an, ce se dă din bugetul comunei. Sunt 2 preoţi şi 4 cântăreţi. Cimitirele 
sunt în condiţiunile legii. 
 Bugetul comunei. Veniturile sunt de lei 966, bani 26 şi cheltuielile de lei 806. 
Conturile bugetare sunt încheiate până la finele anului 1880. Strângerea dărilor merge 
bine.  
  Agricultura. Porumb mult şi bun, grâu puţin, dar bun. Cânepa puţină. Gândaci 
nu se cresc din lipsa duzilor. Am recomandat plantarea duzilor. Stupi sunt 50.  
 Starea sanitară şi mişcarea populaţiei. Starea sanitară a populaţiei era bună. 
Până la data de 18 august, ziua de inspecţie, cea din urmă vizită a medicului a fost la 21 
februarie, şi a vaccinatorului la 17 mai. De la 1 ianuarie şi până la 18 august sunt 15 
născuţi, 9 morţi şi 5 căsătoriţi.  
 Vitele. În comună sunt 45 boi, 60 vaci, 23 viţei, 5 cai, 3 iepe, 69 berbeci, 195 
oi şi 200 porci. Starea lor sanitară este bună.       
 Cârciumile.  În comună nu nici o cârciumă.  
 Şosele. Lucrarea şoselei comunale am găsit-o începută.  
 Observaţii generale. În general, starea şi administraţia acestei comune este 
destul de mulţumitoare.  
 Comuna Richiţelile de Jos56. Această comună aparţine de plasa Piteşti şi este 
situată la o distanţă de 20 minute cu trăsura de la Richiţelele de Sus mai spre sud. Ea se 
compune din 4 cătune57 şi are o populaţie de 837 suflete, din care 414 bărbaţi şi 423 
femei.  
 Primăria. Localul de primărie este bunicel şi inspectând cancelaria, am găsit că 
este bine ţinută.  
 Şcoala. Localul de şcoală este bunicel. La şcoală, în anul trecut, au urmat 40 
băieţi şi 2 fete. Învăţătorul a mers binişor.  
 Cultul. Sunt 3 biserici, din care două bune şi una în stare rea. Sunt 3 preoţi şi 7 
cântăreţi. Bisericile n-au pogoane, fiind comuna compusă din moşneni, şi se susţine cu 
subvenţiunea ce se dă de comună, de 200 lei. Cimitirele sunt în condiţiile legii. 
 Bugetul comunei. Veniturile sunt de lei 1593, bani 86 şi cheltuielile de lei 
1541. Conturile bugetare sunt încheiate până la 1881. Plata contribuţiilor merge bine. 
Nicio vânzare forţată.  
 Agricultura. Recolta a fost bună. În această comună se cultivă mai mult 
porumb. Gândaci nu se cresc. Sunt 34 stupi.  
 Starea sanitară şi mişcarea populaţiei. Starea sanitară a populaţiei este bună. 
Cea din urmă vizită a medicului, socotită până la 18 august, a fost la 23 februarie.  
 De la 1 februarie şi până la 18 august sunt 26 naşteri, 15 morţi şi 1 căsătorie. 
În această comună, pe primăvară, au fost cazuri de friguri tifoide.  
 Vitele. Sunt 42 boi, 39 vaci, 12 viţei, 8 cai, 100 berbeci, 230 oi şi 158 porci. 
Starea lor sanitară este bună.  
 Cârciumile. Nu se află în comună.  

                                                 
56 În prezent sat Răchiţelele de Jos, reşedinţa com. Cocu, jud. Argeş. 
57 De fapt cinci: Bogdan, Mogândăneni, Dealul Scroafei, Greabănul, Dealul Richiţelelor,. 
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 Şosele. Lucrarea şoselei comunale este începută.  
 Observaţii generale. În general, starea şi administraţia acestei comune sunt 
destul de mulţumitoare.   
 Comuna Colţu-Ungheni58. Această comună face parte din plasa Cotmeana-
Găleşeşti şi este situată la o distanţă cu trăsura de 1½ oră de la gara Stolnici spre sud. 
Ea se compune din 2 cătune59 şi are o populaţie de 1450 suflete.  
 Primăria. Localul este al comunei, nou şi bun. Inspectând cancelaria, am găsit-
o bine ţinută.  
 Şcoala. În această comună sunt 2 şcoli, una plătită de stat şi alta de comună. În 
şcoală au urmat 50 băieţi şi 10 fete. Învăţământul a mers bine şi învăţătorul se ocupă 
serios. Şcoala din cătunul Colţu, fiind pe proprietatea statului are 17 pogoane. Localul 
de şcoală este bun. 
 Cultul. Sunt două biserici în bună stare, cu trei preoţi şi trei cântăreţi. Cea din 
cătunul Colţu are 17 pogoane după legea rurală. Cea din Ungheni n-are, fiind acolo 
moşneni. De la comună se mai dau 210 lei pe an, pentru aceste două biserici. Cimitirul 
îndeplineşte condiţiunile legii.  
 Bugetul comunei. Veniturile sunt de lei 7822, bani 69, iar cheltuielile de lei 
2961. Conturile bugetare sunt încheiate. Plata dărilor se face regulat şi fără piedici.  
 Agricultura. Recolta este bună. În această comună se cultivă mai mult grâu.  
 Starea sanitară şi mersul populaţiei. Starea sanitară este bună. Cea din urmă 
vizită a medicului a fost la 4 aprilie, şi a vaccinatorului la 18 şi 19 iulie. Toţi copiii sunt 
sănătoşi. De la 1 ianuarie şi până la 20 august sunt 28 naşteri, 15 morţi şi 9 căsătoriţi.  
 Vitele. Sunt: 160 cai, 114 iepe, 441 boi, 290 vaci, 90 capre, 670 porci. 
 Cârciumile. Sunt 5 şi regulile relative la ele sunt îndeplinite. 
 Şosele. Am găsit că s-a lucrat la şoseaua comunală şi zilele erau aproape 
terminate.  
 Observaţii generale. În general, am rămas mulţumit de starea şi administrarea 
acestei comune.  
 Comuna Stolnici60. Această comună face parte din plasa Cotmeana şi este 
situată lângă gara Stolnici, pe linia ferată Piteşti-Severin. Ea se compune din două 
cătune61 şi are o populaţie de 911 locuitori, din care 486 bărbaţi şi 425 femei.  
 Primăria. Starea localului este bună şi cancelaria este bine ţinută. Am găsit 
însă că conturile bugetare erau încheiate numai până la 1879, pentru care am luat 
cuvenitele măsuri.  
 Şcoala. Localul este destul de bun. În şcoală au urmat 24 băieţi şi 18 fete. 
Învăţământul a mers binişor. Aici am primit plângeri din partea învăţătoarei că primarul 
nu-i dă cuvenitul ajutor, pentru care am orânduit cercetare.  
 Cultul. Sunt două biserici la care servesc doi preoţi. Starea lor este bună. Una 
din biserici are cuvenitele pogoane, iar cealaltă n-are, din cauză că este pe loc 
moştenesc. Aceste două biserici primesc de la comună o subvenţiune de 200 lei.  

                                                 
58 În prezent sat Colţu, com. Ungheni, jud. Argeş; Ungheni, sat şi com., jud. Argeş.  
59 Colţu şi Ungheni. 
60 În prezent satul şi com. omonime, jud. Argeş. 
61 Stolnici şi Izbăşeşti. 
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 Bugetul comunei. Venitul este de lei 4008 şi cheltuielile de lei 3749. Plata 
contribuţiunilor se urmează regulat.  
 Agricultura. Starea recoltelor a fost mulţumitoare.  
 Starea sanitară şi mersul populaţiei. Starea sanitară a populaţiei era bună. De la 
1 ianuarie şi până la 20 august, data inspecţiei, sunt 22 naşteri, 5 căsătoriţi şi 28 morţi. 
În această comună a fost variolă.  
 Vitele. Sunt 74 cai, 78 iepe, 388 boi, 213 vaci, 56 capre şi 280 porci. Starea lor 
era bună.  
 Cârciumile. Sunt 4. Măsurile şi greutăţile erau verificate şi regulile de poliţie 
observate.  
 Şosele. Am găsit lucrându-se la şoseaua comunală.  
 Observaţii generale. În general, starea şi administraţiunea acestei comune este 
puţin mulţumitoare, pentru care, primarul şi subprefectul au primit cuvenitele ordine. 
 Comuna Martalogi. Această comună face parte din plasa Cotmeana şi este 
situată la o ½ oră cu trăsura de la gara Stolnici spre sud. Are o populaţie de 735 
locuitori din care 320 bărbaţi şi 415 femei.  
 Primăria. Localul este bunicel, dar mic. Cancelaria am găsit că este binişor 
ţinută.  
 Şcoala. Localul este mic şi întunecos. În şcoală au urmat 37 băieţi şi 12 fete. 
Învăţământul <este> de mijloc. Şcoala n-are pogoane, fiind comună de moşneni.  
 Cultul. Se află o singură biserică şi aceea de lemn şi rea. Am recomandat 
comunei a se gândi la reconstruirea unei noi biserici de zid. Biserica n-are niciun venit, 
afară de cele 17 pogoane şi ceea ce dau locuitorii. Am regulat să se prevadă un fond în 
bugetul comunei. 
 Bugetul comunei. Veniturile sunt de lei 1096, bani 62, şi cheltuielile de 1093 
lei.  
 Agricultura. Recolta a fost mulţumitoare. În această comună se lucrează mai 
mult grâul.  
 Starea sanitară şi mersul populaţiei. Starea sanitară a populaţiei era bună. De la 
1 ianuarie şi până la 27 august, data inspecţiei, sunt 9 naşteri, 1 căsătorie şi 8 morţi. Cea 
din urmă vizită a medicului a fost la 16 aprilie, iar <a> vaccinatorului la 25 august. 
Locuinţele sunt mici şi rele.  
 Vitele. Sunt 4 cai, 10 iepe, 105 boi, 40 vaci, 15 capre şi 50 porci. Starea lor 
sanitară era bună.  
 Cârciumile. Se află o cârciumă şi care îndeplineşte condiţiile cerute.  
 Şosele. Se lucrase o parte din şoseaua comunală.  
 Observaţii generale. În general, starea şi administrarea acestei comune erau 
destul de mulţumitoare.  
 Comuna Hârseşti62. Această comună aparţine de plasa Cotmeana şi este 
situată la o distanţă de 20 minute cu trăsura de gara Stolnici. Ea se alcătuieşte din 3 
cătune63, şi are o populaţie de 1208 locuitori, din care 614 bărbaţi şi 594 femei.  
 Primăria. Localul deşi este mic, este bunicel. Inspectând cancelaria, am găsit 
că este bine ţinută.  

                                                 
62 În prezent satul şi com. omonime, jud. Argeş.  
63 Hârseşti, Vlăşcuţa în Deal şi Vlăşcuţa în Vale. 
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 Şcoala. Localul este bunicel. Au urmat cursurile 30 băieţi şi 12 fete. 
Învăţământul a mers destul de bine şi învăţătorul se ocupă. Şcoala n-are pogoane.  
 Cultul. Sunt 3 biserici cu 4 preoţi şi 8 cântăreţi. Una din aceste biserici se află 
în stare rea. Această biserică primeşte de la comună o subvenţiune de 600 lei pe an. 
Două din aceste biserici n-au pogoane, fiind situate în cătune de moşneni, iar aceea din 
cătunul Vlăşcuţa are numai 7 ½ pogoane. Am luat măsuri a se urmări restul 
pogoanelor, până la acela de 17 pogoane.  
 Bugetul comunei. Venitul este de lei 8187, bani 41, şi cheltuielile de lei 3855. 
Aici am găsit că excedentul bugetar nu este întreg depus la Casa de Depuneri, şi am dat 
ordine de urmărire. Încasările se urmează regulat şi vânzări forţate n-au fost.  
 Agricultura. Recolta a fost bună. Aici se cultivă mai mult grâu de cât porumb. 
Gândaci de mătase nu s-au crescut. Stupi sunt 100. 
 Starea sanitară şi mersul populaţiei. Starea sanitară era bună. De la 1 ianuarie 
şi până la 27 august, data inspecţiei, sunt 45 născuţi, 8 căsătoriţi şi 40 morţi. Această 
mortalitate a provenit din cauza variolei. În această comună am găsit 15 săteni care 
trăiau la un loc cu femei, fără cununie. Am luat măsuri serioase prin preoţi şi primar, a-
i îndemna să se căsătorească. Cea din urmă vizită a medicului a fost la 22 şi 23 mai, şi a 
vaccinatorului la 18 mai. 
 Vitele. Sunt 31 cai, 81 iepe, 474 boi, 20 vaci, 20 capre, 526 porci. Starea lor 
este bună.  
 Cârciumile. Sunt 5 şi regulile de poliţie sunt observate.  
 Şosele. Lucrările de şosele erau începute.  
 Observaţii generale. În general, starea şi administraţia acestei comune sunt 
destul de mulţumitoare. 
 Comuna Căcărezeni64. Această comună aparţine de plasa Cotmeana şi este 
situată la o distanţă de 30 minute cu trăsura de la gara Stolnici. Ea are o populaţie de 
1032 locuitori, din care 527 bărbaţi şi 505 femei.  
 Primăria. Localul este mic. Cancelaria am găsit că este bine ţinută. 
 Şcoala. Localul nu este destul de bun. Au urmat cursurile 32 de băieţi şi 2 fete. 
Învăţământul a fost slab, din cauză că învăţătorul nu se ocupă, pentru care a primit 
cuvenitul avertisment.  
 Cultul. Sunt  3 biserici, din care două de lemn şi 1 de zid. Aceste biserici n-au 
pogoane, fiind comună de moşneni.  
 Bugetul comunei. <Veniturile>sunt de lei 5233, bani 81, iar cheltuielile de lei 
2680. Excedentul bugetar nefiind strâns şi depus, am dat ordine subprefectului a-l 
urmări. Plata contribuţiilor se face regulat.  
 Agricultura. Recolta a fost bună. În această comună n-au obiceiul d-a creşte 
gândaci. Stupi n-au înroit.  
 Starea sanitară şi mersul populaţiei. Starea sanitară era bună. De la 1 ianuarie 
şi până la 27 august, data inspecţiei. Sunt 18 naşteri, 4 căsătoriţi şi 20 morţi. Au fost 
cazuri de variolă. Cea din urmă vizită a medicului a fost la 16 aprilie şi a vaccinatorului 
la 26 august.  
 Vitele. Sunt 365 boi, 179 vaci, 112 viţei, 35 cai, 56 iepe, 360 berbeci, 25 ţapi, 
900 oi, 50 capre şi 434 porci. Starea lor <este> cea bună. 
                                                 
64 Veche denumire a satului Cotmeana, com. Stolnici, jud. Argeş. 
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 Cârciumile. Sunt 5 şi regulile de poliţie se îndeplinesc.  
 Şosele. Lucrările erau începute.  
 Observaţii generale. În general, starea şi administraţia acestei comune este 
mulţumitoare. 
 Comuna Cochineşti65. Această comună aparţine de plasa Cotmenii şi este 
situată la distanţă de 4 minute cu trăsura de gara Stolnici şi a re o populaţie de 853 
locuitori, din care 403 bărbaţi şi 450 femei. 
 Primăria. Localul este destul de bunicel şi cancelaria bine ţinută.  
 Şcoala. În această comună n-am găsit la inspecţie şcoală, pentru care am luat 
măsuri de înfiinţare.  
 Cultul. Sunt două biserici, din care una este ruinată. Aceste biserici primesc de 
la comună o subvenţie anuală de lei 80 şi pogoane n-au, căci comuna este compusă din 
moşteni. 
 Bugetul Comunei. Venitul este de lei 1809, bani 94, şi cheltuielile de lei 1665. 
Conturile bugetare neîncheiate de doi ani în urmă. Plata contribuţiilor este la curent. 
 Agricultura. Recolta a fost bună. 
 Starea sanitară şi mersul populaţiei. Starea sanitară era bună. De la 1 ianuarie 
şi până la 27 august, data inspecţiei, sunt 13 naşteri, 3 căsătoriţi şi 16 morţi. 
Mortalitatea întrece aci naşterile, din cauză că au fost cazuri de variolă. Cea din urmă 
vizită a medicului a fost la 16 aprilie, şi a vaccinatorului la 10 august. 
 Vitele. Sunt 48 cai, 15 iepe, 60 boi, 70 vaci, 16 capre şi 80 porci.  
 Cârciumile. Sunt 3, <şi> regulile de poliţie se observă.  
 Şosele. Toate zilele erau întrebuinţate la lucrul şoselei. 
 Observaţii generale. În general, starea şi administrarea acestei comune este 
puţin mulţumitoare.  
 Comuna Buzoeşti66. Această comună aparţine de plasa Cotmeana. Ea se 
compune din două cătune67 şi este situată la o distanţă de 40 minute cu trăsura mai spre 
sud de gara Costeşti, pe malul drept al apei Teleorman. Are o populaţie de 648 
locuitori.  
 Primăria. Localul este rău şi mic, pentru care am scris subprefectului a lua 
măsuri. Cancelaria era bine ţinută.  
 Şcoala. Din cauza neglijenţei primarului, în această comună nu este şcoală. 
Am fixat subprefectului un termen, prin care să văd înfiinţarea şcolii prin îngrijirea 
comunei. 
 Cultul. Sunt două biserici în bună stare, la care servesc 2 preoţi şi 2 cântăreţi. 
Cimitirul de la o biserică, nefiind la în condiţiile legii, am ordonat închiderea lui şi 
deschiderea altuia.  
 Bugetul. Veniturile sunt de lei 1339, bani 86, şi cheltuielile de lei 1335. Plata 
contribuţiilor merge bine.  
 Agricultura. Recolta a fost mulţumitoare.  
 Starea sanitară şi mersul populaţiei. Starea populaţiei era bună. De la 1 
ianuarie şi până la 30 septembrie, data inspecţiei, sunt 22 naşteri, 8 morţi şi 1 căsătorie. 

                                                 
65 În prezent sat Cochineşti, com. Stolnici, jud. Argeş.  
66 Sat şi com., jud. Argeş.   
67 Buzoeşti şi Podeni. 
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Cea din urmă vizită a medicului a fost la 22 septembrie, şi a vaccinatorului la 15 
septembrie.  
 Vitele. În comună sunt 38 cai, 69 iepe, 128 boi, 122 vaci, 17 capre, 150 porci. 
Starea sanitară era bună.  
 Cârciumile. Este 1 cârciumă şi regulile de poliţie se observă.  
 Şosele. Se lucrase la şoseaua comunală şi zilele erau achitate.  
 Observaţii generale. În general, n-am rămas mulţumit de starea şi 
administrarea acestei comune, pentru care am făcut subprefectului cuvenitele 
observaţii, spre a lua măsuri şi a observa de aproape pe primar, care se vede că nu este 
în stare a conduce afacerile lumii. 
 Comuna Găujani68. Această comună aparţine de plasa Cotmenii şi este 
situată la o distanţă de o oră cu trăsura mai spre sud de gara Costeşti şi pe malul drept 
al apei Teleorman. Ea are o populaţie de 585 locuitori.  
 Primăria. Localul este rău şi învelit cu coceni, pentru care am atras atenţiunea 
primarului. Cancelaria <este> binişor ţinută.  
 Şcoala. Deşi această comună are un local destul de bunicel, dar n-are şcoală, 
ceea ce dovedeşte puţina stăruinţă a primarului şi a subprefectului, pentru care 
amândoi, aceşti funcţionari au primit observaţii cu îndatorire de a înfiinţa şcoală cât 
mai nezăbovit.  
 Cultul. Se află o biserică, care şi aceasta nu este pe teritoriul comunei.  
 Bugetul. Venitul este de lei 1803, bani 90 şi cheltuielile de lei 1395. Am găsit 
excedentul bugetar neîncasat şi nedepus.  
 Agricultura. Recolta a fost în mici cantităţi, dar de bună calitate.  
 Starea sanitară şi mersul populaţiei. Starea sanitară mulţumitoare. De la 1 
ianuarie şi până la 30 septembrie, data inspecţiei sunt: 11 naşteri, 14 morţi şi 5 
căsătoriţi. În această comună au fost cazuri de dureri de inimă, după cum zic ţăranii. 
Cea din urmă vizită a medicului a fost la 22 septembrie şi a vaccinatorului la 15 
septembrie.  
 Vitele. Sunt 54 cai, 60 iepe, 184 boi, 197 vaci, 6 capre, 246 porci, 3 bivoli. 
Starea lor este bună.  
 Cârciumile. Este 1 şi regulile de poliţie se observă.  
 Şosele. Se lucrase la şoseaua comunală şi zilele erau terminate.  
 Observaţii generale. În general, starea şi administraţie a acestei comune lasă 
de dorit.     
 Comuna Cornăţelu69. Această comună face parte din plasa Cotmeana şi este 
situată pe malul stâng al apei Teleorman, la distanţă de 50 minute cu trăsura de la gara 
Costeşti mai spre sud. Ea are o populaţie de 319 locuitori.  
 Primăria. Localul este bunicel şi este proprietatea comunei. Cancelaria este 
binişor ţinută. Primarul însă nu ştie carte şi mi s-a părut a fi străin de treburile comunei, 
conducându-se acestea de către notar, ceea ce este mai rău. 
 Şcoala. Localul este bunicel şi este proprietate a comunei. În şcoală am găsit: 
31 băieţi şi 10 fete. Examinându-se instrucţiunea lor, am găsit-o binişor. Învăţătorul 
este destul de stăruitor. Şcoala n-are niciun pogon proprietate.  

                                                 
68 În prezent sat Găujani, com. Ungheni, jud. Argeş. 
69 În prezent sat Cornăţel, com. Buzoeşti, jud. Argeş.  
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 Cultul. Este o biserică care are nevoie de reparaţiuni şi pentru care am cerut 
aceasta, sub pedeapsă, d'a înştiinţa Episcopia, spre a o închide. Această biserică, afară 
de pogoanele legiuite mai primeşte de la comună o subvenţie de lei 80 anual. Văzând 
că epitropia bisericii nu se ocupă cu interesele bisericii, am luat măsura ca legea să se 
aplice. Cimitirul îndeplineşte condiţiile legii.  
 Bugetul. Venitul este de lei 1847, bani 94 şi cheltuielile de lei 1575. Conturile 
bugetare erau încheiate până la 1880. Plata contribuţiunilor era la zi.  
 Agricultura. Recolta a fost mulţumitoare.  
 Starea sanitară şi mersul populaţiei. Starea sanitară <era> puţin mulţumitoare. 
De la 1 ianuarie şi până la 20 septembrie, data inspecţiei, sunt 23 naşteri, 7 căsătorii şi 
20 morţi. Primarul mi-a raportat că mai mulţi copii au pierit de durere în gât, pentru 
care chiar a doua zi am trimis pe medicul de arondisment în acea comună, cu obligaţia 
de a sta cel puţin 3 zile acolo, spre a lua măsuri. Cea din urmă vizită a medicului a fost 
la 5 aprilie, şi a vaccinatorului la 30 mai.  
 Vitele. Sunt 27 cai, 29 iepe, 147 boi, 135 vaci, 7 capre, 200 porci. Starea lor 
era bună. 
 Cârciumile. Sunt 3 şi regulile de poliţie se observă. 
 Şosele. Zilele comunale erau deja întrebuinţate.  
 Observaţii generale. În general, starea şi administraţia acestei comune este 
destul de mulţumitoare.  
 Comuna Vulpeşti70. Această comună face parte din plasa Cotmeana şi este 
situată pe malul stâng al apei Teleorman, la o distanţă de 40 de minute cu trăsura mai 
spre sud de gara Costeşti. Ea are o populaţie de 784 locuitori, din care 388 bărbaţi şi 
396 femei.  
 Primăria. Localul de primărie e bunicel şi cancelaria e binişor ţinută.  
 Şcoala. Localul este mic şi puţin mulţumitor. În şcoală am găsit 30 băieţi şi 4 
fete. Examinându-i pe şcolari, am găsit că învăţământul lasă de dorit, din cauză că 
învăţătorul nu pune destulă stăruinţă. Şcoala n-are pogoane.  
 Cultul. Este o biserică în bună stare, la care servesc 1 preot şi 2 cântăreţi. 
Această biserică n-are pogoane, fiind comună de moşneni, şi primeşte de la comună o 
subvenţie de 200 lei pe an. Epitropia se ocupă cu interesele bisericii şi cimitirul 
îndeplineşte condiţiile legii.   
 Bugetul. Venitul este de lei 3444, bani 30 şi cheltuielile de lei 2285. Conturile 
bugetare sunt încheiate până la 1880 şi parte din excedent este depus.  
 Agricultura. Recolta a fost mulţumitoare.  
 Starea sanitară şi mersul populaţiei. Starea sanitară este mulţumitoare. De la 1 
ianuarie şi până la 30 septembrie sunt 34 naşteri, 9 morţi şi 5 căsătorii. Cea din urmă 
vizită a medicului a fost la 22 septembrie, şi a vaccinatorului la 5 şi 6 septembrie.  
 Vitele. În comună sunt 60 cai, 27 iepe, 300 boi, 330 vaci, 30 capre, 270 porci, 
2 bivoli. Starea lor era mulţumitoare. 
 Cârciumile. Sunt 3 şi regulile de poliţie sunt observate.  
 Şosele. Zilele comunale au fost întrebuinţate la lucrări.  

Observaţii generale. În general, starea şi administrarea acestei comune este 
mulţumitoare”.      
                                                 
70 Sat, reşedinţa com. Buzoeşti, jud. Argeş.  
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IV 
 

2 decembrie 1882. Raport asupra inspecţiei din luna noiembrie71 
 

„Localul de şcoală din comuna Găvana-Valea-Rea. Este mic şi puţin 
mulţumitor. Mă voi ocupa de îndată spre a vedea ce măsuri ar trebui luate spre a avea 
această şcoală un local în condiţiuni mai bune. la această şcoală este profesoriţă 
doamna E. Bărbuceanu şi urmează cursurile numai 15 băieţi şi 12 fete. Acest număr 
este mic, în raport cu numărul elevilor din comună ce ar urma să frecventeze şcoala. 
Am căutat dar, să văz care este cauza, că chiar în urma măsurilor de rigoare, totuşi, 
copiii nu vin la şcoală. Din informaţiile ce am luat, m-am convins că părinţii văzând că 
nu se învaţă nimic în această şcoală, cei mai avuţi îşi trimit copiii la învăţătură în oraşul 
Piteşti, iar alţii prin comunele cele mai apropiate, rurale.  
 În şcoală am găsit numai vrei zece băieţi, fără ca profesoriţa să fie prezentă. Ea 
se află acasă la dânsa, în apropiere de şcoală, unde se află şi fetele care urmează 
cursurile. Am examinat, dar numai pe băieţii <pe> care i-am găsit în şcoală, şi din 
întrebările ce le-am făcut asupra diferitelor materii, am văzut că în adevăr nu ştiu 
nimic.  
 Am găsit elevi de doi ani în şcoală, care nu ştiu definiţia scăderii, alţii nu ştiau 
tabla înmulţirii şi nici chiar să scrie, un număr de trei cifre.    
 În privinţa geografiei, erau cu totul slabi, nici chiar numele capitalei judeţului 
nu-l cunoşteau. În privinţa religiei, nu ştiau nici Tatăl nostru. 
 Despre aceasta, am cerut socoteală învăţătoarei, şi mi-a răspuns că ea îşi dă 
toată silinţa, dar că elevii nu vin regulat la şcoală, şi că nu i se dă destul sprijin de 
comună. Adevărul, însă, nu este acesta. Instrucţiunea nu merge din cauză că 
învăţătoarea nu este aptă pentru a fi dăscăliţă, şi totdeodată, neglijează datoria sa.  
 În această privinţă n-am putut sta nepăsător, şi pe dată, am pus toate acestea în 
vederea revizorului şcolar, spre a revoca pe învăţătoare şi a numi un alt învăţător, ca-n 
acest fel să se înceapă a se învăţa carte şi în comuna Găvana-Valea Rea.  

Şcoala din comuna Borleşti-Vărzari. Această şcoală este instalată într-un 
bun local, proprietatea judeţului. Localul este destul de spaţios şi bine întreţinut. În 
acest local şade şi învăţătoarea. Şcoala cuprinde patru clase şi sunt înscrişi pentru 
urmarea cursurilor 44 băieţi şi 8 fete. În ziua inspecţiei erau prezenţi 27 băieţi şi 7 fete. 
Am examinat mai mulţi elevi şi eleve, şi am văzut că instrucţiunea lor este 
mulţumitoare, şi că profesoara se ocupă şi se interesează de mersul regulat al şcolii.  

Şcoala din comuna Bradu-Geamăna72. Localul este mic şi în condiţii puţin 
mulţumitoare pentru şcoală. Cursurile se urmează de 30 băieţi şi 1 fată, dar mulţi nu vin 
regulat, din cauza părinţilor care întrebuinţează pe copii la diferite servicii casnice. Am 
examinat pe elevi şi am găsit că instrucţiunea lor lasă de dorit. În această privinţă, am 
atras atenţiunea învăţătorului, care este un preot, şi totdeodată, am avizat pe revizor.      
 Şcoala din comuna Bradu de Jos73. Starea localului este puţin mulţumitoare, 
căci este mic şi cu puţină lumină. Cursurile se urmează de 19 elevi. Din examenul ce 

                                                 
71 D. A. N. I. C., M. I., dos. 71/1882, ff. 21r-21v, 24r. 
72 În prezent satele Bradu şi Geamăna, com. Bradu, jud. Argeş.  
73 Veche denumire a satului Bradu, com. Bradu, jud. Argeş. 
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am făcut elevilor, am văzut că instrucţiunea lor lasă de dorit, pentru care am făcut 
cuvenitele observaţii învăţătorului, şi am scris revizorului spre a controla mai des 
mersul acestei şcoli”.  
 Concluzia prin care prefectul îşi încheie raportul este următoarea: „În general, 
instrucţiunea prin şcolile rurale lasă mult de dorit, şi una din cauzele principale este 
negreşit şi lipsa de adevăraţi învăţători, care crescuţi şi pătrunşi de datoria lor să ştie a 
creşte şi instrui pe copiii sătenilor”. 

 
V 
 

20 decembrie 1882. Raport asupra inspecţiei din luna decembrie74 
 

 „Şcoala din comuna Prundu75. Localul de şcoală este destul de bunicel, în 
raport cu alte localuri. Am recomandat a se spoi pe timpul vacanţelor şi a se face 
reparaţiile de care are trebuinţă.  
 În şcoală am găsit 17 elevi, şi examinându-i pe toţi, am găsit că instrucţia 
merge binişor şi învăţătorul, care este un preot, îşi face bine datoria. Despre starea 
acestei şcoli am avizat şi pe revizor, spre a lua măsuri  de îmbunătăţire şi a căuta ca şi 
fetele să fie îndatorate d-a urma la şcoală. 
 Şcoala din comuna Găleşeşti. Localul de şcoală lasă mult de dorit, pentru 
care am recomandat a se lua măsuri de îmbunătăţire. În şcoală am găsit 22 elevi şi nicio 
fată. Examinând instrucţiunea elevilor, am văzut că ea lasă de dorit, şi aceasta din 
cauza învăţătorului, care este un preot tânăr, şi care nu pune destulă stăruinţă. Am 
avizat pe revizorul şcolar, spre a da cuvenitul avertisment învăţătorului. 
 Şcoala din comuna Budeasa. Localul este bunicel şi destul de spaţios, pot 
zice că este mai bun decât multe localuri de şcoală. În şcoală am găsit prezenţi 25 elevi 
şi 3 fete. Am examinat instrucţiunea şcolarilor şi am văzut cu mulţumire că în această 
şcoală a început să se înveţe carte, şi că şcoala este pusă pe o cale bună şi de progres. 
Învăţătorul este un tânăr normalist şi se ocupă serios cu şcoala”. 
 În finalul acestui raport, prefectul colonel Alexandru Budişteanu, opinează 
asupra situaţiei şcolilor rurale din judeţul pe care îl diriguia, făcându-i totodată 
ministrului Rosetti câteva sugestii pentru îmbunătăţirea situaţiei învăţământului rural; 
raţionamentul său, corect, specific militarului de carieră, este dublat de un patriotism 
sincer: 

„Cred domnule ministru că nu pot încheia acest raport fără a-mi împlini o 
datorie sfântă de român şi de cap al judeţului, spre a vă raporta că stăm rău cu 
instrucţiunea populaţiei rurale şi, pot zice, fără sfială, că încă statul n-a început a se 
ocupa şi a se îngriji de această mare trebuinţă naţională, aceea de a avea nişte adevărate 
şcoli, care să fie o instituţie, care să formeze buni cetăţeni, să formeze inima copilului 
spre a-l pregăti pentru viaţa patriotică, şi-n ăst fel, şcoala rurală să fie un centru 
puternic pentru educaţia naţională. 
 Subsemnatul, pătruns de o asemenea datorie, am pus toate forţele mele pentru 
îmbunătăţirea şcolilor rurale, şi fiindcă acesta este adevărul, pot spune fără sfială, că în 

                                                 
74 D. A. N. I. C., M. I., dos. 71/1882, ff. 22r-23r. 
75 Actualmente cartier al oraşului Piteşti. 
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judeţul Argeş a început un avânt pentru instrucţiunea populaţiei rurale, numai de când 
am avut onoarea să fiu chemat la această prefectură.  
 Mărturisesc însă că chestiunea este cu totul importantă şi puterile unui prefect 
nu sunt suficiente spre a face tot ce lipseşte. Este negreşit, nevoie de marele sprijin al 
statului, căci în afacerile cele mai naţionale, statul are partea lui, cea mare, de ajutor.  
 În judeţul Argeş, din 164 şcoli, statul plăteşte numai pe învăţătorii a 111 şcoli, 
sunt dar 53 comune rurale lipsite de şcoli, deşi, după legea instrucţiunii au dreptul a se 
plăti învăţătorii de stat.  
 În rezumat, cauzele care contribuie că instrucţiunea rurală este încă la 
începutul ei sunt: 
 1. Lipsa completă de localuri de şcoală în condiţiunile ce se cer. 
 2. Lipsa de învăţători rurali, care crescuţi şi instruiţi pentru acest scop, să ştie a 
învăţa şi dezvolta gustul populaţiilor la învăţătură.  
 3. Lipsa completă din partea comunelor rurale, pentru a veni în ajutorul 
şcolilor.  
 4. Răul sistem ce există astăzi în administraţia şi controlul şcolilor.  
 În ceea ce priveşte construcţia localurilor de şcoală, care astăzi sunt cele mai 
rele din sat, şi care ar trebui să fie cele mai frumoase, aceasta nu se poate face, decât 
numai de stat, prin societatea de construcţii. Cu acest mod, am putea avea aceste 
localuri cât mai curând şi de acelaşi stil şi prevederi în toată ţara, ceea ce ar prezenta 
bine o singură idee şi o singură măsură, adică ar da caracterul unei instituţiuni 
naţionale, iar nu după cum se urmează astăzi, clădindu-se după diferite idei, care numai 
româneşti nu sunt. Afară de aceasta, judeţul n-are fondurile trebuincioase pentru a-şi 
clădi localuri de şcoală. Pentru judeţul Argeş, dacă chiar ne-am mărgini la construcţia a 
150 şcoli, adică câte una în fiecare comună rurală, neţinând socoteală de celelalte 3 sau 
4 cătune care alcătuiesc o comună, şi dacă am destina numai câte şapte mii lei pentru 
fiecare şcoală, ar trebui să cheltuim suma de 1 050 000 lei, ceea ce este peste puterile 
judeţului. 
 Rezultă dar, că numai statul poate începe această mare întreprindere, venind 
cu o parte în ajutorul comunelor, iar pentru rest a se prevedea modul de rambursare 
printr-o lege specială. 
 Pentru recrutarea învăţătorilor rurali, trebuie ca şcolile actuale, normale, să fie 
sporite, şi învăţământul să fie-n ăst fel, ca învăţătorii ieşiţi din această şcoală să fie 
crescuţi pentru viaţa simplă de la ţară şi apţi pentru a fi dascăli poporului.  

 Astăzi şcolile rurale se află sub administrarea şi controlul statului. Acesta 
contribuie <la faptul> că autorităţile judeţene şi comunale nu se interesează de mersul 
şcolilor, privindu-le ca <pe> nişte instituţii unde numai statul are dreptul să se 
amestece. Propun dar, a se lăsa şcolile în sarcina comunelor, ceea ce ar introduce o 
emulaţie, şi ar fi mai bine dirijate şi controlate. Dar fiind că aceasta ar aduce cheltuieli 
comunei, cred că darea monopolului cârciumilor în folosul comunei ar fi de un mare 
ajutor, şi de o mare trebuinţă”. 
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FIVE INSPECTIONS OF THE COLONEL ALEXANDRU A. BUDIŞTEANU  
(1836-1919), THE PREFECT OF THE ARGEŞ COUNTY, IN THE  

PARISHES OF THE ARGEŞ COUNTY IN 1882 
Abstract  

 
 The colonel Alexandru Budişteanu was appointed the prefect of the Argeş 
County on the 1-st of July 1881 as a consequence of the suggestion of the Minister of 
Home Affairs C.A. Rosetti. He inspected the territory five times between the July and 
December 1882. His conclusions were written in short and fair reports then he sent to 
C. A. Rosetti. They showed the general situation of the county’s parishes. The reports 
presented the distance between the respective parishes and Piteşti, the roads, the 
villages of those parishes, institutions (mayoralties, schools and churches), budget, 
agriculture, number of animals, pubs, health etc.  
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